



# PATRIA

La producción española constituye una unidad al servicio del destino superior de España

DIARIO DE FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS J. O. N. S.

GRANADA, 3 MAYO 1938.

II AÑO TRIUNFAL

## Fernández Cuesta clausura al primer Consejo de los Servicios Técnicos de la Falange



Bilbao, 2. — Las tareas del primer Consejo de los Servicios técnicos de la Falange han terminado con el acto de hoy en el Teatro Arriaga de esta ciudad, en la sesión de clausura celebrada esta mañana a las doce con intervención del secretario general del Movimiento y ministro de Agricultura, camarada Raimundo Fernández Cuesta que pronunció un interesantísimo discurso.

La amplia sala del Arriaga, presentaba un aspecto brillantísimo. Banderas de los colores nacionales y de la Falange adornan profusamente todo el teatro.

Mucho antes de la hora anunciada el público ha invadido todas las localidades, siendo imposible que puedan entrar más personas. Los congresistas tie-

## Es preciso transformar a España y aquel que a ello se oponga cometerá un crimen de lesa patria

nen reservados los asientos preferentes.

A la llegada de las autoridades y mandos de la Falange, el público los aplaudió largamente. Al aparecer en el escenario el camarada Raimundo Fernández Cuesta, todos los asistentes al acto puestos en pie, le tributaron una ensordecedora ovación que duró largo rato, mientras se vitoreaba a la Falange.

**COMIENZA EL ACTO. — UNAS PALABRAS DEL DELEGADO NACIONAL DE SERVICIOS TÉCNICOS, CAMARADA ESCORIZA**

Hecho silencio, la banda de música interpretó el Oriamendi escuchado por todos en pie y brazo en alto. A continuación el camarada Escoriza avanzó hacia el micrófono y después de saludar a las autoridades pronunció las siguientes palabras:

—Las tareas de este primer Congreso Nacional de Servicios Técnicos, que se cierran con este acto, han arcado un procedimiento al mismo tiempo que ha marcado una seguridad eficaz en los problemas estudiados y resueltos.

Explicó cómo la labor desarrollada es muy distinta a aquellos (Pasa a la Pág. 2)

El otro día comentábamos las reuniones que los Servicios Técnicos de Falange Española Tradicionalista estaban celebrando en Bilbao. En ella advertimos cómo se habían desarrollado estas reuniones con un estilo nuevo y preciso, cortado y exacto, en que se buscaba más la eficiencia y la fecundidad del trabajo que el vano lucimiento y exhibición de personalidades aisladas. Y cómo lo que orientaba toda la actuación de estas sesiones era la reconstrucción de España, la labor eficaz por la Patria.

Hoy se confirma todo ello y se cierran las sesiones con broche de oro con el discurso del ministro de Agricultura, Fernández Cuesta. De manera brillante y rigurosa, el ministro ha definido el valor de la técnica para el Estado Nuevo y su función en la reconstrucción de España. La técnica no tiene en sí un valor sustantivo, como cree el socialismo, ni debe despreciarse, como hizo el liberalismo, sino que incorporada y subordinada a una política nacional, es el elemento decisivo para el engrandecimiento patrio. Fernández Cuesta, además, ha advertido que es el Sindicato vertical donde los técnicos colaboran con el trabajo; dan material para que España sea como una gran misión de labor, fecunda y gloriosa en fruto. Esto es, ha marcado la función y la organización justa que corresponde a la técnica en el nuevo Estado.

Su palabra precisa y exacta, dió la consigna final. De este modo ha terminado el Consejo de Servicios Técnicos de Falange Española Tradicionalista y los cientos de participantes en ellos han recibido esta consigna gloriosa para hacerla pronto sangre y luz de los días de España.

## Miravete, Villarropa de los Pinares y el Pobo, ocupados

No obstante el temporal de lluvias, las tropas de Castilla han continuado su avance en el sector del Alfambra

Parte oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo, correspondiente al día de hoy:

No obstante continuar el temporal de lluvias, ha proseguido hoy el avance de las tropas de Castilla en el sector del Alfambra, habiéndose ocupado y rebasado los pueblos de Miravete, Villarroya de los Pinares y el Pobo, y otras posiciones muy importantes.

La penetración ha sido de más de diez kilómetros y se ha castigado muy duramente al enemigo que ha dejado en nuestro poder más de trescientos prisioneros y más de doscientos muertos.

Salamanca 2 de mayo de 1938 Segundo Año Triunfal. — De orden de S. E., el General Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

## Felicitación de Hitler a nuestro Caudillo

Berlín 2. — Hitler dirigió un telegrama de felicitación al Generalísimo Franco con ocasión de la Fiesta Nacional española del Dos de Mayo.



—¿Por qué tienes la bayoneta «calá»?  
—Pues, porque está lloviendo.

# Franco y los hombres de la Falange estamos dispuestos a no consentir, ni la política del mal menor ni la del salvajismo

Hay que hacer ver a muchos que la guerra no se está

ganando para que vuelvan las antiguas tertulias y finalidades

(Viene de la Pág. 1)

congresos liberales que con enmiendas y votaciones sólo perdían el tiempo. Habla de la labor desarrollada donde se han estudiado muchos problemas y recogidas las iniciativas de los camaradas congresistas, las que serán en adelante a la Jerarquía de la Falange a fin de que ésta las eleve a la ingerencia del Caudillo.

Nos hemos reunido —dice— 400 técnicos de la Falange, y no han venido más pues se limitó el número de ellos, dos por delegaciones, pues no hemos buscado en este Congreso la cantidad de individuos, sino la calidad, para que la labor sea más fructífera.

Dedicó un recuerdo a los camaradas técnicos que se encuentran todavía en la zona roja, los que bien pronto estarán a nuestro lado, trabajando por el engrandecimiento de España.

Dirigiéndose al camarada Fernández Cuesta, le dice si recuerda las consignas dadas en el año 1936, cuando en la Falange había pocos, pero que eran el enemigo más grande que encontraron los marxistas. Los días aquellos que a la Falange se le declaró fuera de la ley, las persecuciones sufridas y aquel período pequeño pero que llevaba todo el ímpetu y la doctrina del nacionalsindicalismo.

Hoy en día, termina el orador, nos encontramos con muchas cosas destruidas, pero no importa, pues todos unidos dedicaremos nuestros esfuerzos y servicios para la reconstrucción para que que no sea estéril la sangre de nuestros caídos. Brazo en alto y en pie ¡jurais hacerlo!, dice dirigiéndose a los congresistas. Quienes puestos en pie contestaron unánimemente: Sí. Una ovación premió las palabras del delegado nacional.

## HABLA EL CAMARADA RAIMUNDO FERNANDEZ CUESTA

Al levantarse para hacer uso de la palabra el camarada Fernández Cuesta, el público prorrumpió en una prolongada ovación que duró unos minutos.

«Camaradas de los Servicios Técnicos de Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S., comenzó diciendo el ministro de Agricultura. Realmente me encuentro perplejo, pues esta situación para mí es altamente comprometida. De una parte me siento orgulloso de presidir esta sesión de clausura y hacer demostración pública de la capacitación de los técnicos de Falange Española Tradicionalista, hombres que saben realizar y resolver los problemas; pero me doy cuenta de vuestra altura científica y técnica, y os tengo que hablar de una manera precisa, rigurosa, con la forma que hablan los hombres de la Falange. Por eso, en realidad, voy a hablar poco y no voy a decir nada nuevo, sino todo aquello que sabéis. De otra parte, el venir hoy a este acto es por celebrarse en Bilbao, ciudad elegida para este Congreso y la que vi sitio por primera vez después de

mi liberación de la zona roja. Y es por último, porque me siento obligado, ya que vosotros habéis tratado de la solución de los diversos problemas técnicos que están ahora planteados.

En párrafos brillantes habla de la técnica y de la política, que tiene que estar una y otra subordinada para una mayor conexión. Extiéndese en analizar el tecnicismo que aplicado de una manera exagerada es contraproducente para la misma economía, como ha ocurrido en los regímenes anteriores, pero no por ello, dice el orador, que descomose el valor del esfuerzo de los técnicos y el lugar preeminente que ocupan en los Estados modernos.

Resalta el valor de la agricultura como centro de la vida económica de un pueblo, y de la economía industrial y comercial, siendo preciso hacer una revolución más técnica y depurada, para evitar una verdadera hecatombe que pudiera tardar en reponerse y en hacer una exacta justicia social.

Ya veis, continúa como en los Estados modernos, la técnica ocupa un lugar preferente y es su tarea delimitadora de subordinarse a la política, para el mayor desarrollo de la economía. Recuerda cómo en el Fuero del Trabajo la técnica está subordinada a la política, para situarse en un plano social que aumentará la riqueza del pueblo español, y de cómo para mayor eficacia asume en el mismo la dirección económica por medios adecuados, que son los Sindicatos verticales.

De esos Sindicatos que ya ayer os habló persona tan autorizada como es el camarada González Bueno ministro de Organización y Acción Sindical; Sindicatos que tienen su misión a cumplir en las diferentes ramas de la producción y que no intervienen como creen muchos en otra esfera que no es de su competencia, pues correrían el riesgo de burocratizarse y perderían la función específica para que fueron creados.

Se refiere después, como mi

sión primera del Estado, a la educación de las masas proletarias, de las que no se han ocupado, y de los Sindicatos como órganos al servicio del Estado, que llevarán la riqueza al servicio del pueblo, pues no se puede admitir una economía independiente, que no sirva para el bienestar de los hombres, pues qué importaría entonces, aumentar la riqueza de un pueblo si no sirve para beneficiarlo, entendiendo por pueblo a todos los elementos que integran la nación.

¿Cuál es nuestra política? —continúa el ministro de Agricultura.

Dice que la política del nuevo Estado no puede tener el valor del pasado, la que de una manera estúpida o criminal nos ha llevado a la dolorosa situación del presente, pues la Falange tiene hoy un Caudillo que con paso firme y seguro la hace progresar, y que seguirá fielmente en sus fundamentos trazados pues si no seríamos unos traidores con los que luchan en los frentes por esas consignas que les hemos dado. Aunque no quisiéramos y ¡va ya si queremos! el nacionalsindicalismo es un hecho en España y todos marchamos juntos con el Caudillo y el recuerdo constante de nuestro José Antonio.

Habla de la vieja política en lo económico y que ya expuso el camarada González Bueno en su conferencia del sábado y contra la cual ha tenido que venir la verdadera revolución social para evitar la lucha de clases y cambiar la mentalidad de la masa, para la mejor convivencia de todos los españoles dentro del suelo de nuestra España y ser verdaderos españoles, que, como dijo José Antonio, era una de las pocas cosas serias que se puede ser. Y esto no está dicho aclara el orador — como figura retórica pues ya se ha convencido verdaderamente el mundo entero con esta guerra que

ha demostrado España, con su Caudillo, con Franco y sus soldados, que son los más valientes, con los que jamás ningún ejército pudo soñar.

Dedica unos párrafos a decir que tenemos que vivir de realidades, que bastan ya las predicciones pues es necesario dar una realidad justa.

Repite el concepto de la política de la Falange que ha de ser justo y que en todo momento seguirá la misma línea exacta y difícil que siguió desde el primer momento de la lucha y la que seguiremos con igual fe hasta el final, gobernando de forma que sea para todos agradable, exigiendo el cumplimiento de todos los deberes y no consintiendo que se infrinjan y haciendo ver a muchos, cuando la guerra termine, que no se ha ganado para que se vuelva a las antiguas tertulias y frivolidades.

Habla de las dos clases de revoluciones que luchan en España y dice que ésta tiene con Franco y los hombres de la Falange dispuesto a no consentir que vuelva ni la política del mal menor ni la del salvajismo.

Sean todos los españoles que en España se habrá de trabajar mucho y holgar poco, pues es necesario transformarla de la forma que necesita y que si se hubiera hecho antes se habría evitado los males que estamos padeciendo. Aquel que ahora a ello se oponga, cometerá un crimen de lesa Patria, que irá contra la nación. La guerra la estamos ganando para hacer la revolución nacionalsindicalista.

En párrafos emocionantes habla de las persecuciones de días pasados refiriéndose a las alusiones que le hizo en su discurso el delegado nacional de los Servicios Técnicos.

Se refirió después a la verdadera justicia que estará representada en el trinocio de Unidad, Grandeza y Libertad; y en párrafos elocuentes termina dirigiéndose a los camaradas congresistas, diciéndole que contribuyamos todos con nuestro esfuerzo para el engrandecimiento de la nación con todos nuestros afanes y sin regateos, para que aquellos que no volverán más, porque dieron su vida vean con su fe, decisión y energía, que seguimos el camino que ellos nos señalaron. ¡¡Arriba España!!

Una cerrada ovación acogieron las últimas palabras del orador, quien fué interrumpido en diversos pasajes de su brillante disertación por los aplausos prolongados del público.

Terminó el magnífico acto exponente insuperable del nacionalsindicalismo, interpretándose el Himno de Falange que fué por todos coreado, y después el Himno Nacional, que como el anterior, fué escuchado en pie y brazo en alto.

## Calzados Hinojosa

Fábrica: Camino Cenés núm. 9

Teléfono 1874

Granada

## San Eduardo

- FABRICA DE CALZADO -

JOSE BRAVO GARCIA

Calle Rosal, 1

Teléfono 1-6-7-2

# Los soldados de Castilla, una vez más, han roto el frente enemigo

## El tormento de cavar y construir defensas, para verlas caer ante el ímpetu de nuestros soldados

Pocas veces ha sentido el cronista tan hondamente su emoción por los soldados de Franco, como en este día de hoy. Pocas veces ha sentido tan de verdad, tan dentro del corazón su gratitud por estos muchachos que solo pesan en combatir y avanzar para cubrirse un día y otro de gloria, clavar la bandera de España en cada jornada en un nuevo pedazo de la tierra roja para redimirla para siempre de la tiranía a que ha estado sometida.

En la jornada del dos de mayo bajo un temporal de agua, granizo y viento, los soldados de Castilla una vez más han roto el frente enemigo. El servicio meteorológico había presagiado para el día de hoy bonanza relativa y ante esa promesa el general Varela preparó sus unidades para proseguir su ya iniciado y victorioso avance. No había hecho más que amanecer Dios cuando los primeros nubarrones cernían dose sobre la sierra de Pobo descargaron fortísimos aguaceros

que a todas luces han sido presagio de una nueva y larga borrasca. A pesar de ello las tropas que ya habían iniciado su avance lo continuaron y haciendo caso omiso de las inclemencias del tiempo y a pesar del estado del piso comenzaron su serie de asaltos a las posiciones enemigas para una tras otra ocupar todas las líneas defensivas levantadas afanosamente en estos días por los rojos. Porque no tendré que jurarlo para que me creáis: si digo que

en los días de calma obligada por el temporal una vez más fueron aprovechados por los rojos para hacer lo que en términos de guerra se llama «costra», es decir, que han cavado como desesperados hondas trincheras puestas alambradas, levantado parapetos en todas sus cuatro líneas de profundidad y por todo lo largo del frente, al noroeste de Teruel, pero su trabajo una vez más resultó baldío. He aquí un tormento que al Dante se le olvidó incluir entre las maravillas que describe en su infierno: el tormento de cavar y construir defensas que son inexpugnables para verlas caer ante el ímpetu de nuestros soldados y correr sin descanso para encontrar un terreno lo suficientemente alejado de nuestras líneas para en él levantar y construir nuevos parapetos cavar de nuevo hondas trincheras y volverlas a perder a los pocos días en cuanto empieza el empuje de nuestros soldados. El infierno, desahogado que supone el cavar fortificaciones que de nada les sirven ante el acoso que tienen los soldados de España. He aquí un tormento — repito — que seguramente no había podido ni imaginar siquiera el prodigioso vate italiano.

A media mañana el frente estaba roto, como digo. Hacia tal viento a aquella hora que los aviones que habían acudido para cumplir su deber de batir las fortificaciones enemigas tuvieron que retirarse para con ello una vez

más demostrar su pericia de no sufrir ningún contratiempo. Ya roto el frente continuó entre las rachas de viento, granizo y lluvia el avance de las divisiones. Se habían propuesto los soldados de Castilla lograr hoy todos los objetivos señalados como si no ocurriese nada de particular en la atmósfera. Todo era nada ante su valor constante de abnegación moral y fortaleza física. La lluvia empapaba sus ropas pero el calor de sus corazones las secaba. No los vi nunca avanzar con tanto denuedo y tal seguridad y

firmeza. Un asombro, un verdadero prodigio. En cambio ellos, los rojos, sin duda para no tener que sufrir las inclemencias de la lluvia decidieron desde los primeros momentos batirse en retirada y salieron corriendo ante los bravos de Varela que tomaron todas las cotas fortificadas al Sur de la Muela y de Jarques. A las 4 de la tarde se ocupaban las Rambleras y el puerto de las Flechas; más de diez kilómetros de avance de profundidad por quince de frente, ganaron hoy nuestros soldados. La bandera de España se clavaba triunfadora en lo alto de quince o veinte cotas posiciones importantes y jalones de futuras victorias. Es verdad que no sentimos en nuestra retina la impresión alegre de ver reflejados los colores rojo y gualda porque la lluvia había pegado el paño santo a los mástiles pero no importa; los mástiles estaban allí como dirigiéndose al cielo y pregonando una vez más la victoria de los soldados de Franco.

EL TEBIB ARRUMI

## El jefe nacional de los servicios de Arquitectura de Falange, en Granada

### El camarada Muguruza Otaño recorrió ayer nuestros principales monumentos artísticos

Procedente de Sevilla ha llegado a nuestra ciudad el camarada Pedro Muguruza Otaño, jefe nacional de los servicios de Arquitectura de Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S.

Lo acompañaron en su viaje el secretario provincial de Falange, camarada Francisco Prieto Moreno, y el delegado de Prensa y Propaganda, camarada Antonio Gallego y Burín.

La mañana de ayer fué empleada en visitar la Alhambra, Generalife y la Capilla Real. Al mediodía fué objeto de un sencillo homenaje consistente en un almuerzo ofrecido en un hotel de la Alhambra, por los arquitectos Prieto Moreno, Olmedo, Cendoya, Castillo, Wilhelmi, Casas, Robles y Alonso.

Durante la tarde, el camarada Muguruza visitó los grupos de casas en construcción de la Obra Nacional de Casas para Inválidos Obreros y Empleados; la Casa de los Tiros y los templos incendiados en el Albayzín, inspeccionando los destrozos que los marxistas produjeron en los bellos monumentos albacineros.

El camarada Pedro Muguruza es una destacada figura dentro de la Falange y de la moderna

arquitectura española, siendo de gran valor la labor actual que realiza, que culminó recientemente con la celebración del Congreso Nacional de Arquitectos realizado bajo su dirección.

En la mañana de hoy regresará a Sevilla el ilustre visitante.

## Merienda en honor de las señoritas que intervinieron en la función a beneficio del Vestuario del Soldado

En la tarde de ayer y con brillantez extraordinaria, se celebró en el Hotel Washington la merienda con que se agasajaba a las señoritas que intervinieron en la función a beneficio del abrigo del combatiente que, patrocinada por el anterior Delegado de Orden Público don Mariano Pelayo Navarro, tuvo lugar en el Teatro Cervantes.

El éxito conseguido tanto en «Bohemios» como en la «Pantomina de las Golondrinas», del maestro Usandizaga, y para conseguir el cual trabajaron con tanto esmero los componentes de este cuadro artístico, ha merecido que por un numeroso grupo de admiradores se les ofreciera este homenaje, al que concurrieron por encima de doscientos invitados entre los que figuraba una numerosa representación del elemento femenino de nuestra capital.

El acto resultó — como decimos anteriormente — de una brillantez y entusiasmo extraordinario, y a ello contribuyó en gran parte una orquesta que dió ocasión a que el elemento joven prolongara la agradable fiesta.

## Un capitán, dos tenientes y un sargento de la España roja desvalijan una joyería en Francia

### Detenidos por la policía, son, poco después, libertados y enviados a Barcelona

París, 2. — Según L'Action Française, algo ha cambiado la cuestión de la no intervención francesa en España. Después de ocupar el Ministerio el señor Dardier se envió a la España marxista gran cantidad de material de guerra con carácter oficial. Material de guerra y aviones pasan continuamente la frontera.

Dicho periódico escribe que basta trasnochar en Perpiñán para darse cuenta del constante tráfico de armas y municiones a través de la frontera franco-catalana. El periódico trae una página entera dedicada a detallar los pormenores de este asunto.

Todos los periódicos de Francia subrayan la actitud de los marxistas españoles en Francia. Un capitán, dos tenientes, un sargento y un miliciano del cuerpo de Carabineros de la España roja, todos uniformados, que habían llegado a Port-Vendres, desvalijaron una joyería de la ciudad y huyeron seguidamente. Detenidos por unos gendarmes franceses, fueron sometidos a un breve interrogatorio por parte

de dichos gendarmes, y puestos en libertad permitiéndoles ganar la frontera. La población de Port-Vendres se muestra muy indignada por el hecho cometido por los rojos y por el escandalosa actitud de las autoridades francesas.

Café y Lechería **BIB-RAMBLA**

Casa especializada en **RIQUISIMO CAFE**  
Desayunos y meriendas **- Y CHOCOLATE -**

GRANDES Y ECONOMICOS VASOS  
DE LECHE DE LA MEJOR CALIDAD

Café y Lechería **BIB-RAMBLA**

TELÉFONO 2329

# FALANGE ESPAÑOLA



## TRADICIONALISTA Y DE LAS J. O. N. S.

### Organización Juvenil CADETES

Se pone en conocimiento de todos los camaradas afiliados a esta Organización Juvenil, que todavía no estén encuadrados, que en el plazo de cuatro días (desde la publicación de esta orden hasta el viernes de esta semana, día 6), han de presentarse en el Cuartel de cadetes para su total encuadramiento, advirtiéndole que de no hacerlo así causará baja en la Organización.

El Jefe de Educación Militar,

### FLECHAS

Se pone en conocimiento de todos los flechas afiliados a esta Organización Juvenil, que en el plazo de cuatro días

### A la memoria del alférez Jacobo García Ruiz-Morón



Yo que te ví en los primeros días del Movimiento hervir de patriotismo por la Causa sacrosanta que te ha costado la vida, cuando vestías pantalón corto, con tus quince años, y te hastiaban los libros porque querías tomar un fusil y marchar a los campos de batalla, comprendo que la gloria de la muerte heroica no te regatearía por mucho tiempo sus laureles.

Y marchaste de tu casa en busca de aventuras guerreras; y resultamente te personabas a los jefes y oficiales pidiéndoles un puesto de peligro, haciéndoles sonreír con sonrisa que admiraba y ennoblecía; y fuiste falangista de vanguardia en las trincheras y en los picos de la Sierra netamente granadina...

Y no satisfecho, marchaste a enrolarte en la sexta bandera legionaria, que es Legión de caballeros. Y en la Legión cosechaste glorias y más glorias. Y lucías, cosechando con tu esfuerzo y tu heroísmo, la más elevada distinción a que puede aspirar un hijo digno de su Patria. Te honraron con la laureada y con la cruz al mérito militar.

Ya en Granada, en la convalecencia de tus débiles heridas, sonreías satisfecho, pero deseoso, nuevamente, de ponerte al servicio de Dios y de la Patria. Después fuiste, jubiloso, a los cursillos para hacerte alférez, cursillos que no terminaste en Granada, porque a mitad de ellos pidieron alumnos voluntarios para las brigadas de «Flechas Azules». Y allí estabas tú, tan chiquillo y tan valiente, deseando que en tí se fijaran, para marchar al lugar que designaran tus superiores. Y fuiste lejos de tu tierra a culminar tus ilusiones, luciendo tu estrella.

Con las flores de tus dieciséis años, con el patriotismo ardoroso de un hijo excelso de la Patria y con la sonrisa del que desprecia el peligro, sé que has muerto orgulloso de tí mismo, cuando alboraban las armas nacionales en el horizonte del Mediterráneo, al que ansiabas besar y acariciar.

¡Dichoso tú, que has subido al trono de los héroes, que te acogerá predilecto, porque además de valiente eras todavía un chiquillo, de gran corazón!

Jacobo: Por última vez, recibe el recuerdo de los que te quieren y te admiran, y grita muy fuerte desde los luceros:

Por Dios y por la Patria: ¡Arriba España!

E. CARRASCOSA

(es decir, desde la publicación de esta orden, hasta el viernes día 6), se tienen que presentar en el Cuartel de Onésimo Redondo, Cuesta de Santa Inés de 6 a 9 de la tarde, para su total encuadramiento, advirtiéndoles que de no hacerlo, serán dados de baja en la Organización.

### CITACIONES

Se cita a los camaradas subdelegado, secretario, tesorero, delegados de servicios y delegados de curso de los Escolapios del Genil, para que se presenten en esta delegación provincial (Hotel Alameda), a las siete y media de la tarde, a fin de celebrar reunión.

—Se cita a los camaradas subdelegado, secretario, tesorero, delegados de servicios y delegados de curso de los PP. Escolapios (Buen Suceso), para que se presenten en esta delegación provincial a las 8 de la tarde, para celebrar reunión.

Por Dios, por España y su Revolución Nacional Sindicalista.

Más de doscientas flechas son obsequiadas con una merienda en la Casería del Olivo

El pasado domingo, a la una de la tarde, salieron de la Sección Femenina de flechas en varios autobuses, con bandera Nacional y de Falange, más de doscientas flechas, al mando de la jefe de Sección, Pepita Pedrajas Espejo, que se dirigieron hacia la Casería de la Cruz del Olivo, situada un poco más allá de Cartuja la Vieja, donde las jóvenes falangistas, entre risas y alegría, juegos y canciones patrióticas, pasaron la tarde.

Iban acompañadas de la jefe provincial de flechas, camarada Victorina Benavides, secretaria local camarada Natí Valencia, y varias camaradas de la Falange Femenina.

Una vez allí, les fué distribuida por las camaradas antes mencionadas, una buena merienda que consistía en un bolso con un bollo de pan, chorizo y hufarra, queso, chocolate, galletas, un bollo de chocolate y caramelos.

Los caseros de la finca y varios camaradas nuestros que allí se encontraban, obsequiaron a nuestras camaradas con

## UN FESTIVAL EN EL HOSPITAL MILITAR

En el Hospital Militar y organizado por el teniente coronel director, don Juan Fernández Lozano, tuvo lugar un festival en el que los alumnos de la Academia Nuestra Señora de las Angustias,

pusieron el domingo en escena unos bonitos y graciosos cuadros que resultaron magníficamente interpretados.

El acto tuvo lugar en el amplio patio del Hospital, totalmente ocupado por heridos de guerra, numerosos público y enfermeras, y en un improvisado escenario magníficamente adornado con banderas nacionales y de Falange.

El festival resultó un completo éxito, poniendo los niños en escena algunos cuadros, como «Quién supiera escribir», «Garabito», etc. etc. Una banda de música de Falange, interpretó en los entreactos escogidas composiciones.

esplendidez, entregándoles ramos de flores.

Después hicieron varios ejercicios deportivos, regresando hacia nuestra capital sobre las seis de la tarde en los mismos autobuses, sin dejar de cantar ni un momento el himno de la Falange y canciones a España.

Al llegar a Granada, se dirigieron hacia la iglesia de Nuestra Señora de las Angustias para rezar una Salve, regresando hacia su local a las seis y media.



### Rogad a Dios en caridad por el alma de Don José Vico Rojas

Del Comercio (Moreda)

Que falleció en la villa de Pedro Martínez, en el mes de Diciembre, víctima de las persecuciones de la horda roja

R. I. P.

Su esposa, Carmen (ausente); su hijo, Paulino, (ausente); sus padres, Paulino y Josefa, (ausentes); madre política, Carmen, (ausente); hermanos Antonio, Paulino, Emilio, Juan, María, (ausentes), y Manuel; hermanos políticos Regina, Torcuato y Emilia (ausente); sobrinos y demás parientes

RUEGAN a sus amistades una oración por su alma y asistir al funeral que se celebrará en la parroquia del Sagrario, el jueves día 5, a las diez y media de la mañana, por lo que le quedarán eternamente agradecidos.

Granada, 3 de Mayo de 1938.



### PRIMER ANIVERSARIO

Rogad a Dios en caridad por el alma de la señora

## D.ª Carmen Pozuelo Rivero

Viuda de Don Tomás Pérez Verdú

Que falleció piadosamente en el Señor, después de recibir los Santos Sacramentos, el día 4 de Mayo de 1937

R. I. P. A.

El Jubileo en las Esclavas del Sagrado Corazón el día 5 del corriente y las misas en Santa María Magdalena, mañana día 4, de ocho y media a diez y media serán a devoción de sus hijos.

Granada, 3 de Mayo de 1938.

Varios Excmos. e Ilmos. Sres. Prelados tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

# Continúa celebrándose con gran éxito el cursillo de la Asociación Católica de Maestros

## A las seis de la tarde de hoy tendrá lugar la sesión de clausura

Con el mismo éxito con que comenzaron, continúan las conferencias del cursillo profesional organizado por la Asociación Católica de Maestros.

En las sesiones celebradas anteayer domingo, desarrollaron con el mayor éxito, desarrollaron con los inspectores doña Luisa Hornillos, don Felipe Lucena y la maestra nacional, doña Lucía Palma, que versaron sobre «La liturgia en la escuela», «Educación Física y preliminar» y «El Catecismo», respectivamente, asistiendo una gran cantidad de maestros.

La sesión celebrada en la mañana de ayer, fué presidida por don Julio Moreno Martínez, presidente diocesano de Acción Católica; doña Pilar Jiménez directora de la Normal; doña Luisa Hornillos, inspectora jefe de Primaria Enseñanza; R. P. Amando Martínez Escalpic; don Mauricio Morales, inspector; y los maestros, señores Bueno y Rodríguez Hernández.

Como en días anteriores, comenzó el acto con varios cánticos religiosos a cargo del coro de señoritas maestras.

### CONFERENCIA DEL R. PADRE TEOFILO CUESTA

El R. P. Teófilo Cuesta, director de las escuelas del Ave María. «Nuestra Señora del Rosario» (Vistillas), comenzó su conferencia justificando el haber reemplazado a don Pedro Manjón, que no podía asistir a desarrollar la conferencia que se le había encomendado.

El tema «Valor pedagógico del Evangelio», es de gran importancia, ya que ese libro no puede compararse con ninguno otro. Jesús se dio a sí mismo varios títulos: Mesías, Hijo de Dios, Rey; pero sobre todo, lo que se hizo llamar fué Maestro. Explica va-

rias escenas de la vida de Jesús, en las que asumiendo con conciencia y brevedad algunos títulos se sostiene varias veces en el de Maestro para hacernos comprender que era el de su agrado.

Ananza minuciosamente el concepto moral, buscándole sus constantes relaciones con la Pedagogía, leyendo unas inspiradas páginas de la obra de Don Andrés Manjón «Hojas Catequistas y Pedagógicas», con las que fundamenta sus afirmaciones.

Para llevar a feliz término la obra que ha de realizar el maestro, es indiscutible que hemos de leer con frecuencia el Evangelio que será explicado todos los sábados en clase.

Comenta algunos pasajes de la Escritura que pueden servirnos para inculcar en los niños los sentimientos de caridad, esperanza, fe, resignación, temor de Dios y amor a la Patria, explicando a continuación cuál debe ser el desarrollo de una de estas lecciones del Evangelio y la preparación de una Dominica.

Lo más necesario — termina — es que hagamos nuestra la doctrina evangélica, que tengamos sobre nuestra mesa de estudio el Evangelio y practiquemos las normas que nos ofrece. Solo de esta manera realizaremos la rectificación necesaria en nuestras costumbres y haremos que, con nuestro ejemplo, los niños de hoy sean mañana hombres — como dijo Don Andrés —, de cuerpo entero y alma pura.

Una gran ovación premió la disertación del señor Cuesta.

### LA SRta. CONCEPCION MOYANO

La señorita Concepción Moyano, directora de la Institución Perceñana, desarrolló bellamente el tema «Cultivo de la feminidad en la escuela».

Si pudiéramos ir analizando — dijo — toda la historia de la Humanidad, veríamos que no falta ningún hecho que no esté inmutado por la educación. Se refiere a lo ilógico de dar idéntica educación a los niños y a las niñas, que tienen intereses distintos, por lo que se les debe dar diferente orientación.

Apoya su argumentación de una especial educación a la mujer en uno de los párrafos del Padre Manjón y el Padre Poveda en los que claramente se define la diferenciación.

Estudia cuál debe ser la orientación que en la escuela se debe dar a la educación femenina, que debe basarse principalmente en la Religión y en la Economía doméstica, comentando el funcionamiento de las escuelas rurales alemanas y belgas.

Debemos tender a que la escuela sea lo más femenina posible y que refleje la vida del hogar.

Hay que darse al ejemplo irreprochable de la maestra, que será una madre para ellas.

Terminó a todos aconsejando el trabajo y el sacrificio en pro de la escuela, recordando que con ello laboramos por la Patria.

La señorita Moyano fué muy aplaudida.

### LA MEDIACION UNIVERSAL DE LA VIRGEN MARIA

En la sesión de la mañana fué expuesta por el R. P. Villoslada la idea pedida en nombre de la Juventud de Acción Católica, de que se uniesen los cursillistas a la petición de declarar como dogma de Fe la Mediación Universal de la Virgen Santísima, acordándose de manera unánime por todo los cursillistas.

### LA SESION DE LA TARDE

La sesión de la tarde fué presidida por el delegado provincial de Asistencia al Frente y Hospitales comandante don Juan Casas; inspectora jefe, señora Hornillos; conciliario de la Asociación R. P. Villoslada; delegado de Prensa y Propaganda del Sindicato Español del Magisterio Revendo P. Fidalgo; superior de Hermanos Maristas; y catedrático del Instituto, don Rafael Montes. Después de ser interpretados varios cantos religiosos por el coro de señoritas maestras comenzó su conferencia el señor Cavero Tormo.

### CONFERENCIA DEL SR. CAVERO TORMO

El deán de la S. I. Catedral, don Francisco Cavero Tormo, disertó sobre el Fuero del Trabajo. Podemos decir — comienza — que el Fuero del Trabajo es algo así como la Carta Magna del ciudadano español que encuentra en él un derecho y un deber, con cuyo cumplimiento puede laborar por el buen éxito de la Causa Nacional.

Comenta cuál fué el origen del trabajo y su misión actual, afir-

mando que es un honor y prestigio para el que lo realiza.

En las primeras frases del Fuero se dice que una reacción contra el capitalismo liberal y contra el marxismo, reacción que se verifica con aire militar, constructivo y religioso. Con él se trata de dignificar la condición humana del trabajador.

Analiza el orador ampliamente los conceptos derecho y deber, poco difundidos ya que cuando se habla de derecho pensamos en prerrogativas, pero sin pensar que en el fondo hay una responsabilidad.

Este sentido de responsabilidad es lo que es necesario producir en la conciencia del pueblo y de las masas.

El Fuero es altamente católico como él mismo lo afirma, al decir que trata de renovar la tradición católica.

Estudia al capital como elemento de producción afirmando que el Fuero no reacciona contra el capital sino contra el sentido liberal que se le había dado al capitalismo y al capital privado. El Fuero tiene como ideal cumbre el sacrificio y la ordenación de todos los intereses al común.

Entre todos sus puntos destaca la formación del huerto familiar y los contratos a largo plazo, que otorgan y conceden estabilidad en el cultivo del terreno. Además aumentan la riqueza pública acrecentando el bien común, y convierten el colono en propietario.

El señor Cavero hace un detenido estudio de esta ley social en el aspecto de interpretar sabiamente el espíritu de las encíclicas comentando algunas de estas para probar su afirmación. Después de estudiar ampliamente el salario familiar, pasa el orador a exponer su criterio sobre la pedagogía en que debe basarse la propaganda del Fuero del Trabajo, que debe ser adecuada a la índole de la doctrina que se da a conocer.

El señor Cavero fué interrumpido varias veces por las ovaciones de los congresistas recibiendo al final de su disertación gran cantidad de aplausos.

A continuación, la señorita Luisa Aparicio Simón recitó con sumo gusto varias poesías de tema patriótico, de las que es autora, siendo muy aplaudida y felicitada por el gusto y perfección de las referidas poesías.

### SALON NACIONAL

Hoy martes 3 de mayo de 1938

#### II Año Triunfal

Secciones continuas por tarde y noche: de 3 a 9'30 y de 9'45 a 11.

Restreno de la maravillosa película que llega al alma del espectador por su sentimental y encantador argumento, titulada

### Anita la petirroja

Triunfo resonante de la candorosa estrellita de 15 años, Anne Shirley con el famoso galán Tom Brown

FIN DE FIESTA extraordinario con el estreno del interesantísimo reportaje del Instituto Luca de Roma, NOTICARIO ITALIANO

LUCE NUM. 2º

Explicado en español

#### PRECIOS:

Butaca, 0'60 ptas. Anfiteatro, 0'25

El viernes, el mejor estreno de esta temporada: EL DOBLE DEL REY. Fastuosidad. Magnificencia. Esplendor. Escenas de emoción. Lances cómicos.

### TEATRO GERVANTES

#### PRINCIPAL CINEMA

Equipos sonoros Western Electric

Hoy martes 3 de mayo de 1938

Secciones continuas; por la tarde, a las 3, 5 y 7; por la noche, a las 9'30 y a las 11

Programa de riguroso Estreno.

Atlantic Films presenta una magnífica producción que interpreta maravillosamente la eminente Magda Sneider, y que lleva por título

### Noches en los bosques de Viena

Música selecta original de Schubert y Strauss, con la cooperación de los noventa profesores de la Filarmónica de Viena. Está dirigida por George Jacoby el realizador de «Quo Vadis».

Completa el programa una variedad sonora.

#### PRECIOS

Butaca 1'25. Asientos 69. Gral. 40

Seguidamente estreno LOS DIEZ AÑOS. Se sucederán estrenos extraordinarios.

### COLISEO OLYMPIA

Hoy martes 3 de mayo de 1938

Secciones a las 3, 5, 7, 9'30 y 11'15

El mayor acontecimiento cinematográfico. La gran producción realizada hace pocos días en Berlín por el famoso director Benito Perojo, titulada

### El Barbero de Sevilla

por Miguel Ligero, Estrellita Castro, Fernando Granada, Tina Gascó, Raquel Rodrigo, Roberto Rey, y otros varios famosos actores españoles.

#### PRECIOS:

Butaca patio, 1'75 ptas. Gral. 1.

# Escenas de la conquista de Alcalá de Chisvert

POR FERNANDO ORS

Destrozos causados por los cañones enemigos. Crímenes y desmanes cometidos por los rojos. - Los supervivientes de la tiranía marxista cuentan penalidades sin cuento. - Muchas brigadas enemigas han quedado sin mando

II  
Los revolucionarios no han podido con seguir, como en otros pueblos, que el vecindario lo abandonase. La ciudad también sufrió los sangrados accidentales de la guerra. Los desperfectos que se notan, después de ocupada por nuestras fuerzas, han sido causados por los bombardeos del enemigo, que empujó sus baterías contra las casas del pueblo para vengar su derrota, como acostumbra a hacerlo siempre contra los pueblos que se niegan a la evacuación. Nuestras fuerzas fueron recibidas con entusiasmo, que creció a medida que las gentes se daban cuenta de que era verdad que los soldados de Franco eran los que desfilaban por las calles. Las casas, pintadas con grandes caracteres rojos, en las que se leían leyendas de fingido enardecimiento revolucionario, que nuestros soldados no las querían borrar para que a nadie cupiera duda de que todo el coraje marxista se desbordaba en tinta.

### ASESINATOS Y SÁQUEOS

Las casas, sin excepción alguna, fueron violentamente saqueadas por los milicianos antes de huir. Los pastores tuvieron que abandonar su ganado a las manos de los rojos que entraban los fusiles y las pistolas para suavizar cualquier profecía. Más de un centenar de personas han sido asesinadas. Empezaron a dar nombres y no acaban nunca de anotarlos. Tomo nota de algunos de los más significados: Pasonal Agut, José Caudaques, Joaquín Zera, el alcalde don Manuel López Alegre, el propietario don Pedro José Bucalá, el alguacil Pascual Lorente, el médico don Antonio Cuacalá. Todos ellos aparecieron asesinados junto a la cuneta de la carretera. Al administrador de Correos don Tomás Segrell lo quemaron vivo. Lo vimos yo y mi familia—me explica un labrador—cuando regresábamos de la masía al pueblo. Todavía está hombre, cuando refiere aquella escena, mira con los ojos horrorizados a todas partes, como si la estuviese viendo otra vez.

A la monja carmelita Josefina Calduch, la asesinaron a tiros, lo mismo que a su hermano, que era sacerdote. Los frailes franciscanos fueron hechos prisioneros y un día aparecieron todos acorillados a balazos abandonados junto a las cercanas casas del pueblo. Las últimas personas asesinadas fueron: Vicente Anglet Cualá, Bautista Tahul, por ser carlistas.

Se vivía en un régimen de terror continuo, porque quien hubiese tenido significación derechista podía darse por sentenciado. Los verdugos no admitían razonamientos ni siquiera que fuesen juzgados por un tribunal sectario. La justicia la hacían y aplicaban ellos. Como

jefes revolucionarios actuaban: Sanchut, Polet y Ruiz Ospedra. De ejecutores Antonio Illes, alias «el Mollut», de Guillén, y Andreu el cazador. Estos dos sujetos eran los que daban remate a las sentencias y los que por sí mismos, con verdadero sadismo, sacrificaban a centenares de mártires, que pagaron con sus vidas, su fe y constancia en la causa nacionalista.

### ESCENAS IMPRESIONANTES

Llora a mi lado un pobre hombre con las manos callosas y el rostro curtido por el sol y los vientos. Con su blusa negra recoge las lágrimas rebeldes que no pueden contenerse. Es el padre de Vicente Anglet. Su hijo le dijo antes de que lo asesinaran: «Padre, tengo el

presentimiento de que moriré y esos asesinos no me dejarán gozar el triunfo de Franco y unirme a sus fuerzas cuando lleguen a este pueblo. Pero usted no dude de que los fascistas saldrán vencedores y salvarán a España».

Ese hombre recorría el pueblo de Alcalá abrazando a todos los soldados que veía la imagen y el espíritu de su hijo y sólo repetía: «Pobret, pobret, tenía razón». Apretado a nuestra bandera, dejó de sollozar para reír con nuestra alegría y vitorear con energía a Franco y al Ejército, ofreciéndose él para sustituir a su hijo si era necesario emplear brazos para empuñar fusiles y salvar a España.

Todavía las descargas de fusil se oyen cerca y las ametralladoras no dejaron de disparar y los carros rusos se emplearon contra el pueblo para protegerse en su fuga, cuando nuestros soldados recorrían las calles cantando pícticos de entusiasmo hasta que se detenían atraídos por el rotulado que ofrecía nombre a algunas: Calle de Francisco Pérez Salas; de Lina Odona, de Stalin, de Lenin. Haciendo escalera con los hombros se encaramaban hasta llegar a aquellos nombres que quedaron rotos en mil pedazos y humillados para siempre.

No es necesario preguntar las penalidades que han sufrido. Hombres y chicos, mujeres y mozas, todas llevan en los rostros demacrados y hambrientos las huellas de las privaciones, veinte días sin pan. Hasta de arroz se carecía. Una sémola de maíz sin aceite y algunas verduras sin posible condimentación eran los alimentos que podían esperar—y que no faltasen.

Las gentes de estos pueblos y aun los mismos milicianos se levantaban rebeldes y amenazadores contra los que les obligan a morir de hambre o a combatir, pero no se atreven por la suerte que se reserva a sus familiares. Yo he leído el comunicado que firman el comisario Villanor y el jefe de la Prieta, con el encargo de que los sargentos de las compañías den lectura diaria de aquél a los soldados rojos por la mañana y por la noche, en el que se recalca y destaca:

«Serán encarcelados los padres, her-

manos, esposas o hijos de todos los soldados que deserten hasta el total desmoronamiento de la participación directa o indirecta en la mencionada deserción y entregados a los tribunales populares en caso de que fueran personas de característica dudosa o su actuación en las actuales circunstancias no fuera lo suficientemente clara.»

Este comunicado es una evidente demostración del estado de ánimo de los soldados del ejército rojo, a los que con esas amenazas — que no dejan de cumplirse — obligan a la no deserción. Aun así es difícil contenerla: En cuanto se presenta oportunidad de evadirse los cuadros revolucionarios se desentran. Hoy lo hizo el último oficial que les quedaba de un batallón, que nos aseguraba que en escasos días se habían quedado sin mando buena parte de las brigadas enemigas, que se encontraban en este frente.

### LOS MIEMBROS DE UN COMITÉ ROJO, EJECUTADOS POR EL PUEBLO

A pesar de las medidas represivas adoptadas por los marxistas en Santa Magdalena, fué ejecutado, por el vecindario, el Comité rojo que imperaba en dicho pueblo, compuesto por elementos de la F.A.I. y de la C.N.T. Cometieron tantos y tan viles asesinatos, que el pueblo entero se sublevó y se lanzó en persecución de aquellos desalmados, que habían conseguido que ninguna familia de Santa Magdalena dejase de vestir de negro. En el piso bajo del Ayuntamiento se hicieron fuertes los del Comité, y en el de encima pusieron a sus mujeres para que los defendieran con bombas de mano de las que habían hecho acopio y habían depositado en dicha dependencia, prevenidos de que sus desmanes habían de tener su pago.

El vecindario rodeó el edificio del Ayuntamiento cuyas ventanas y puertas las acorillaron a tiros de fusil y de escopeta hasta que la justicia se hizo en todos los hombres de aquel Comité de criminales menos en uno que pudo escapar del asedio y de la venganza popular.

La llegada de nuestras fuerzas a otros pueblos de importancia, es inmediata.

Todas las noticias que se reciben confirman en asegurar que ya ha sido impuesto el éxodo hacia Valencia de todos estos pueblos, declarando con esta medida que no será muy tenaz ni porfiada la resistencia que nos hagan.

Cooperad en  
**AUXILIO SOCIAL**

## ARTILLERIA Fábrica de Pólvoras y Explosivos de Granada

### ANUNCIO

Necesitando esta Fábrica adquirir materiales de construcción, efectos de escritorio, máquina de escribir y materiales de ferretería, se admiten proposiciones, dirigidas al señor Coronel-Director, en el Refino, hasta el día 15 de mayo próximo, donde podrá consultarse y en cuyo edificio se encuentra anunciado el detalle de los efectos necesarios.

También se necesita «pienso» para el ganado, recibiendo las proposiciones, hasta el día 10 de mayo próximo.

Queda abierto, asimismo, indefinidamente, la oferta de suministros de artículos para la Cooperativa Obrera de la Fábrica.

Las adjudicaciones se harán por artículos, admitiéndose ofertas, en cada uno, de partidas menores del total anunciado.

Granada, 25 de abril de 1938. —II Año Triunfal. — El teniente coronel jefe del Detall, Luis Vicat.



# Chocolates GENERALIFE

## SON LOS PREFERIDOS DEL PUBLICO

# Ayer se celebraron con gran brillantez los actos conmemorativos del 2 de mayo

## Hubo una solemne Misa de Requiem en las Angustias y un desfile de flechas y pelayos ante la Cruz de los Caídos

### El cadete Pedro Tenorio, pronunció una patriótica alocución a los afiliados a la Organización Juvenil

Falange Española Tradicionalista ha celebrado como correspondía la festividad del Dos de Mayo. Pocas fiestas lo merecen como esta. En ella se conmemora uno de los hechos más gloriosos de España, una de las ocasiones en que se muestra de modo más claro y fehaciente al heroísmo bravo y desnudo de la España eterna. En aquella guerra España mostró al mundo lo que éste ya había olvidado: el poder de los hombres llenos de pasión, la fuerza de la sangre enfervorizada, el triunfo de los que creen y mueren por un ideal. Estos hombres que no tenían armas, ni material, ni organización, vencieron porque les sobró alma y encendido deseo, amor de Patria y capacidad de heroísmo. Por eso fué todo como un milagro, milagro de la Patria...

Hoy, que vivimos una ocasión análoga, que nuevamente luchamos con invasores enemigos que huelan el cuerpo de la nación hispana, Falange Española Tradicionalista conmemora solemnemente esta fiesta de España para mostrar cómo se siente unida en la ocasión actual a aquellos héroes, y en la actualidad ofrecen nuestros bravos combatientes. Desde su alto templo de heroísmo, honra a los mártires pasados, promete seguir sus mandatos. Lo promete mientras el crepitar de los fusiles pone un subrayado de sangre y guerra a sus solemnes palabras...

La Falange celebró en el día de ayer la Fiesta del Dos de Mayo, con una solemne misa de requiem en la Basílica de las Angustias y acto seguido un desfile de flechas femeninas y pelayos ante la Cruz de los Caídos, donde desde el domingo están haciendo guardia de honor los cadetes de la Organización Juvenil.

#### LA MISA DE REQUIEM

A las doce de la mañana y en la iglesia de Nuestra Patrona, se dijo una misa de requiem en honor de los héroes del Dos de Mayo, que supieron derramar generosamente su sangre contra el invasor.

Un severo tándulo fué levantado en el crucero de la iglesia, rodeado de hachones y sobre el catafalco había una bandera de los colores nacionales y al pie del mismo, otra de la Falange.

Dieron guardia de honor la escuadra de gastadores de la Organización Juvenil, con traje de gala.

La solemne misa fué oficiada por el cura castrense, don Jaime R. Valladolid, asistiendo como diácono por el presbítero señor Prieto y de subdiácono, señor Enriquez.

Ocupó la presidencia en representación del Gobernador civil, el secretario del Gobierno, señor Hita Rabadán, sentándose a su lado el teniente coronel señor Itu-

rriaga, que llevaba la representación del Ayuntamiento; delegado extraordinario de la secretaría general y jefe Provincial de Falange, camarada Narciso Perales; secretario provincial de la C. N. S., camarada Marcos Sánchez; secretario local de Falange, camarada Mesa Segura; director de la Academia de Infantería, coronel señor Izquierdo; en representación de la Diputación, coronel señor Hernáiz; jefe de milicias, comandante Hermoso; delegado de Asistencia al Frente y Auxilio Social, camaradas Casa y Palacios; coronel de la Guardia civil, don Jaime Obrador Casanova; en representación del Delegado de Orden público, el señor Comisario jefe de Investigación y Vigilancia; delegados provinciales de Sanidad y de la Organización Juvenil, camaradas Robles y Molero; secretario provincial de Auxilio Social, camarada Romero de la Cruz; delegado de Justicia y Derecho camarada Moreno G. Anleo; por el cuerpo diplomático asistieron los cónsules señores Cassinello, Dalmases y Martín Ramila; segundo comisario de policía, don Roque Rivero y una nutrida representación de inspectores; delegado provincial de Murcia, camarada Zapata; representación de los cuerpos de la guarnición y un numeroso público que llenaba por completo la nave y capillas de la iglesia.

También acudieron una sección de flechas femeninas al mando de la camarada Pepita Pedrajas y pelayos, así como la banda de Música de F.E.T. que interpretó al alzar el Himno Nacional.

#### EL DESFILE ANTE LA CRUZ DE LOS CAIDOS

Terminada la misa, las autoridades y público que asistió a la misma se trasladaron a la Catedral, donde se encuentra situada provisionalmente la Cruz de los Caídos.

Desfilaron la sección de flechas femeninas y los pelayos abriendo marcha la escuadra de gastadores seguida de la banda de música.

Una vez arriadas las banderas nacional y de la Falange, a los acordes de los respectivos himnos, dos flechas femeninas depositaron una corona de laurel ante la Cruz.

#### ALOCUCION DEL CADETE PEDRO TENORIO

Acto seguido y mandado la posición de firme el subjefe de la Centuria Alcázar, camarada Pedro Tenorio pronunció las siguientes palabras:

Dignísimas autoridades, camaradas:

Parece que algunas veces las cosas grandes se compenetran con las pequeñas de una manera sólida, indudable y firme.

Hoy celebramos una fecha gloriosa de esas que tanto acostumbran a tener en su historia nuestra querida España. Pues bien, para ensalzar ante vosotros esta fecha tan gloriosa, esto tan gran-

de, yo, un cadete como otro cualquiera, ha sido escogido para ello. Y lo hago por obediencia, esa obediencia que muchas veces cuesta hasta el sacrificio y que nosotros tan bien la concebimos, esa obediencia que es la que impone la Falange.

Hoy, camaradas, celebramos la gran fiesta del Dos de Mayo, la gesta heroica de un puñado de bravos o lo que es lo mismo de españoles que no importa si con orden o con desorden, si con fusiles o con machetes, o con sables o con palos, se lanzaron a la calle empapados de extraordinario espíritu españolista, y derrotaron al más formidable de los ejércitos de Europa y al más grande Emperador de Francia, al que asustó a todas las naciones de Europa, a todas las naciones del mundo, a todas, menos a una a nuestra virgen España. OY no quiero citar fechas, ni el cómo, ni el dónde de las victorias españolas, ni qué figura se distinguieron más, porque España las tiene en sus Historia tantas y tan gloriosas, que no cabe el distinguir. Yo al menos, no podría preferir ninguna entre las fechas gloriosas de 1492, 1808 o el 18 de Julio de 1936. Ni tampoco puedo hacerlo entre las grandes figuras: Cristóbal Colón, con sus largos cabellos, la Reina Católica, con su cara bondadosa, o Franco con su gracioso gorrión legionario.

Los gloriosos hechos del Dos de Mayo, camaradas, encajan perfectamente en la época actual que atraviesa España. Porque hay naciones a quienes ciega la envidia del Imperio español, Imperio que va siendo una realidad. Pues bien, sepan estas

naciones que si ellas piensan acometer a la libertad de España, en ella hay hombres para impedirlo, y con ellos están también los cadetes de la Falange, que con sus fusiles de palo, o con sus cerrojos de plomo están dispuestos a repetir la actitud heroica de un Daoiz o de un Velarde.

Para patentizar esto, hemos venido aquí y no lo hacemos en una calle más céntrica, o en un paseo más amplio, no; ni ponemos como fondo de esta Cruz nuestra hermosa Sierra, o nuestra histórica y pintoresca Alhambra sino que la ponemos sobre estos muros recios y gastados, los cuales protegen y encierran los cuerpos gloriosos de Isabel y de Fernando, esencia y cuna de la misma Falange.

En esta Cruz están simbolizados los héroes del Dos de Mayo, pero también va en ella el pensamiento y el recuerdo de nuestros caídos, porque todos los que murieron con Daoiz y Velarde, o los que dieron su sangre junto con la de José Antonio, todos murieron por el mismo ideal, por España, para darle gloria y honor.

Camaradas, yo os invito a que saludéis conmigo a esa Cruz que simboliza tanta grandeza, y aquí, con fe primero en Dios, después en el Caudillo, amparados por este cielo azul de nuestra histórica Granada, «granada» que hoy estalla de entusiasmo, contestad conmigo el grito de Paz y de Guerra, de Gloria, de Justicia, de Triunfo, de Grandeza, de Majestad y de Patria.

¡Franco, Franco Franco!

¡Arriba España! ¡Viva España!

El camarada Pedro Tenorio fué muy aplaudido al terminar su patriótica alocución.

Se interpretó a continuación el himno de la Falange por todos coreado y después el himno Nacional, que fué escuchado como el anterior, brazo en alto, dándose vivas al Generalísimo, a España y a la Falange.

#### POR LA TARDE

Durante todo el día la Cruz de los Caídos, que fué visitada por mucho público, era guardada por una sección de cadetes que montaron una guardia de honor.

A las ocho de la noche fueron arriadas las banderas y se retiró la guardia.

## Nuestro venerable Prelado administra la Primera Comunión a los alumnos Maristas

El domingo se celebró en la iglesia del Sagrado Corazón la brillante ceremonia de recibir la Primera Comunión de manos del señor Arzobispo, los alumnos del Colegio «La Inmaculada», Francisco Amigo Gutiérrez, Juan Agea Ibáñez, Manuel Caña, Sanmillán, J. Fajardo Gómez de Travecedo, José Fernández Sanz, José A. García Torres, Jesús Gu-

tiérrez Tirado José Guzmán Avilés, Manuel Jiménez Arenas, Guillermo Jiménez de Cabo, Antonio Jiménez Capilla, Urbano Jiménez Marfil, Antonio de Luna Rico, Cristóbal Martel Méndez, Isidro Martín Salazar, Luis Marzá Caparrós, Antonio Montoro Castilla, Juan Manuel Moreno García, Eduardo Moreno Moreno, Miguel Moreno Torres, Francisco de la Rosa García, Antonio Sabatel Castillo, Fernando Sánchez Castro y Jesús Villanova Osuna.

Nuestro Prelado pronunció sentido fervorín de circunstancia y la «Schola Cantorum» del Colegio interpretó composiciones musicales con la cooperación del maestro de capilla de la Catedral don Valentín Ruiz Aznar.

El templo, profusamente iluminado y adornado, estuvo concurridísimo.

¡Franco!

¡Franco!

¡Franco!

¡ARRIBA ESPAÑA!

# La fiesta del "Día del Trabajo" organizada por la colonia alemana

## El cónsul alemán, don Eduardo Noe, pronunció un brillante discurso historiando los seis años de mando del Führer

### Al acto asistieron las autoridades de Granada y destacadas personalidades locales

A las nueve de la noche del domingo se celebró en los salones del Liceo de Granada la fiesta organizada por la colonia alemana en conmemoración del día primero de mayo, «Fiesta Nacional del Trabajo» en la nación amiga.

El salón de actos del Liceo se hallaba artísticamente adornado con guirnaldas, flores y banderas de España y la Falange.

En la embocadura del escenario presidía un retrato del Führer, a su derecha el del Generalísimo Franco y a la izquierda el de nuestro Ausente.

Al acto fueron invitadas todas las autoridades civiles, militares y de Falange y numerosas personalidades granadinas.

Antes de comenzar el espectáculo, el amplio salón de actos de la entidad granadina se hallaba completamente lleno de público.

De recibir a los invitados estaban encargado el vicedcónsul de Alemania en Granada don Eduardo Noé, señores Gaertner, Schroeder y Finé, de la Comisión, organizadora, eficazmente asistidos por el vicepresidente del Liceo don José Orantes Ortiz, delegado de Festejos de la misma entidad, don Antonio Alameda y el tesorero don Victoriano Arroyo Molina y el vicesecretario don Angei Casares Menéndez.

Además de asistir toda la colonia alemana e instructores de la Academia de Alféreces de Infantería, se encontraban en la sala numerosos italianos e ingleses, y en representación de Italia, su cónsul en Granada, don Juan Bautista Tito Dalmasso y don Luis Crovetto Bustamante.

Comenzó el primer tiempo del programa con la marcha «Federiens Rex», ejecutada por una orquesta local, y a continuación Herr Schulze subió al escenario. Dijo lo siguiente en alemán, como era obligado, por tratarse de un acto oficial:

Excelentísimas Autoridades, señoras y señores:

A la supresión de la lucha de clases, a la unión de todo el pueblo alemán, tienden también las grandes fiestas que se celebran en la Alemania nacional-socialista.

Al considerar tranquilamente la situación de Alemania, se comprenderá no sólo la razón, sino aun la enorme importancia de las fiestas, especialmente en los primeros meses del nuevo Reich. Durante catorce años, el pueblo alemán no conoció ninguna fiesta de la unión entera del pueblo; ni la situación política, ni la miseria, permitían su celebración. Era a principios de 1933 cuando el primer rayo de luz cayó en su triste vida diaria: el nombramiento de Hitler como Canciller.

El 1.º de mayo ha sido declarado el «Día de la Fiesta del Trabajo Alemán», y como tal, constituye hoy el día nacional de Alemania.

Desde decenas de años se celebraba este día como protesta del trabajador marxista contra los burgueses. Tanto en Alemania como en todo el mundo, la fiesta significaba una demostración gigantesca del trabajador instigado por sus jefes de raza extraña.

Hitler no prohibió la fiesta del Primero de Mayo, sino que, tomando la mano del obrero, la puso en la del trabajador espiritual, y a los dos unidos

los condujo a la Fiesta del Trabajo alemán.

La unificación del pueblo se expresó simbólicamente en la forma de las manifestaciones, en que estaba representado todo el pueblo trabajador.

En una ciudad de cien mil habitantes, participaron en el desfile unos sesenta mil ciudadanos. Ya no eran desfiles de la gente pobre como antes en el día del primero de mayo, sino que, sin distinción de clases, marchaba el rico al lado del pobre. El desfile no se hizo en grupos separados, según las clases, sino según los gremios. Delante marchaba el dueño de la empresa, de la fábrica, del taller, del almacén, seguido por su personal de empleados y obreros. Después seguían, en el mismo orden, los empleados de otra empresa, manifestando de este modo que todos estaban unidos por su trabajo común en la fábrica, en la tienda, en el taller modesto de un artesano.

Vemos que estas fiestas, en que los desfiles duran horas y horas, en que participa el pueblo alemán entero, son bien distintas de las antiguas fiestas, con sus excesos alcohólicos o banquetes lujosos. Las fiestas de la nueva Alemania se igualan a las fiestas religiosas. Tal como éstas, tratan de liberar el alma de las preocupaciones del trabajador. Tú, obrero, no eres solo el trabajador o empleado desconocido, que debe trabajar por un sueldo escaso; mira a tu alrededor! Centenares, miles de compatriotas comparten tu destino. Vos otros todos, sois el pueblo alemán, cuya suerte depende del cumplimiento fiel del deber de cada uno de vosotros.

En estos días, el pueblo comprendió que fuera de la unión en el trabajo había encima de ello algo mucho más elevado: ¡La gran Patria alemana!

No quiero terminar sin haber expresado nuestros fervorosos deseos hacia todos los españoles para una rápida y feliz terminación de la guerra que sostienen para la defensa de la civilización contra el monstruo bolchevique para que, una vez terminada ésta, pueda España entera disfrutar de la prosperidad que ya tenemos la suerte de conocer en nuestra Patria, y que el Generalísimo Franco conseguirá para el bien de España. ¡Viva Franco! ¡Arriba España!

Seguidamente, don Eduardo Noé pronunció, también en alemán, un brillante discurso.

Saluda a los invitados y da las gracias por haber venido en número tan elevado. Habla de la significación de esta fiesta del Primero de Mayo, que antes era una demostración puramente marxista contra el estado de orden.

Hitler dió en el año 1933 a esta fiesta del Primero de Mayo una significación completamente diferente, convirtiéndola en guerra contra la lucha de clases.

Dice a continuación que el Führer en los seis años que lleva celebrándose esta fiesta en Alemania, ha escogido este día para promulgar sensacionales disposiciones que marcan la marcha ascendente hacia un mejoramiento social.

Primero de Mayo de 1933: Hitler declara este día Fiesta Nacional del Trabajo. Considerándolo como la primera gran manifestación en la que marchan jefes, empleado y obreros, juntos.

Primero de Mayo de 1934: Mercedes

a la legislación social, dando abundante trabajo en construcciones nacionales, se reduce el número de parados, de siete millones, a la mitad, aproximadamente.

Primero de Mayo de 1935: Restablecimiento del servicio obligatorio, creándose de este modo el Ejército alemán de hoy.

Primero de Mayo de 1936: Hitler ordena la entrada del ejército alemán en la zona desmilitarizada, restableciendo la soberanía del Reich, como contestación a la firma del vergonzoso pacto entre Francia y la Rusia bolchevique.

Primero de Mayo de 1937: Desaparecen totalmente todos los parados y a la terminación de este año se termina el primer plan de cuatro años que Hitler fijó en Primero de Mayo de 1934 encaminado a la reconstrucción nacional.

Terminado este primer plan de cuatro años, ya hay en ejecución otro, también de cuatro años, tendente a hacer a Alemania independiente del extranjero.

Primero de Mayo de 1938: En Alemania no ha cesado aun la alegría por la anexión de Austria. Lo que muchos diplomáticos trataron de hacer desde hace siglos, Hitler, lo hace, sin derramar una sola gota de sangre, impidiendo que Austria se sumerja en una catástrofe, a la que querían llevarla sus gobernantes equivocados.

Hitler ha querido legalizar la anexión austriaca con un plebiscito que ha dado su asentamiento total a la unión, para que las potencias democráticas no puedan juzgar la anexión austriaca como un hecho de fuerza.

Mirando hacia atrás, el orador comparó estas seis fiestas del Trabajo Nacional, a una grandiosa sinfonía de la Historia, tocada por una orquesta gigantesca — el pueblo alemán — dirigida por el dirigente más genial, Adolfo Hitler.

En mayo del 33 empieza el preludio que es una música perturbadora, caótica, pues hay siete millones de parados.

En mayo del 34 se le da a la música un sonido más rítmico, el ritmo del trabajo, reduciéndose los parados a tres millones.

En el año 35, suenan trompetas y tambores. Hitler restablece el servicio obligatorio.

En mayo del 36, otro golpe también de trompetas y tambores: la entrada del Ejército alemán en la zona desmilitarizada del Rin. Pronto se calma la melódica que corre magistralmente como las aguas de nuestro famoso río.

En febrero del 38 se señala de nuevo alarma en esta melodía majestuosa. El hermano austriaco está en peligro. La orquesta amenaza perder su tranquilidad, pero el dirigente, con un golpe de su batuta, la pone en orden.

Y así—dice el orador—nuestro maestro seguirá dirigiendo su orquesta y todos estamos seguros de que hará buena música.

Pide a Dios que conserve por muchos años la vida al Führer en bien de la Patria.

Después se levantan todos y con éntonan el «Sieg Heil al Führer».

A continuación el secretario del grupo de Granada del Frente de Trabajo Alemán, Her Theo Schroeder, explicó en español la significación de la fiesta que se celebraba.

La orquesta ejecutó los himnos Deutschland und Horst Wesslied y el nacional español, que fueron escuchados bra-

# Obsequio a los heridos de guerra

Ayer tarde se celebró en la Masa Coral una velada teatral en obsequio a los heridos de guerra, hospitalizados en nuestra capital.

La amplia sala estaba totalmente concurridísima y adornada con banderas nacionales y de Falange.

Por el cuadro artístico se representaron las obras «La casa de los milagros», graciosa comedia de Paradas y Jiménez; «Mari Cruz», entremés del granadino Eusebio Quesada, y «Lola Lolita y Loló», regocijante entremés de Pérez y Fernández, que hicieron pasar un rato agradabilísimo a la concurrencia que aplaudió con entusiasmo, y en particular en las escenas finales de «Mari Cruz», en las que el falangista que regresa cuenta las heroicidades de la Falanga en los frentes de guerra.

La señora Alonso, señoritas Peláez, Matilde, Eduarda y Angelita, así como los señores Vega, Aguado y Ruiz Cobos, intérpretes de las obras, consiguieron muchos aplausos por la magnífica interpretación que dieron a sus papeles.

La banda de Falange (Boinas rojas), ejecutó los himnos de la Legión, Falange y el Nacional, siendo escuchados brazo en alto y dándose vivas a España, a Franco y a su glorioso Ejército.

Dió fin a esta obra teatral, el soldado Miguel Gálvez Carrasco, que se reveló como un buen intérprete del canto andaluz, siendo ovacionado.

Fueron obsequiados los heridos de guerra con pastas y licores que fueron servidos por las bellísimas señoritas Encarnación Gaona Megías, Rosa Alonso Sánchez, Encarnita Fernández y Marina Velasco.

El acto resultó extraordinariamente simpático.

## Subasta pública voluntaria

Por acuerdo del Consejo de familia del incapacitado don Joaquín Fonseca Medina, se vende una parte segregada al Norte, de la finca denominada «Huerta del Cordero», que sitúa en la calle de Molinos de esta capital, consistente en 31 marjales, 33 estadales y 27 centésimas de otro, dentro de cuyo perímetro quedan a casa moderna de la finca y los demás edificios destinados a invernaderos, cuadras y otras dependencias.

La subasta tendrá lugar el día doce de mayo próximo y hora de las doce, ante el notario de esta capital don Antonio García Trevijano, en cuyo despacho se exhibirán, a quien lo solicite los títulos de propiedad y el pliego de condiciones para la venta, todos los días hábiles, de diez a doce de la mañana.

Granada 30 de abril de 1938. —II Año Triunfal. — El Tutor.

zo en alto, y en medio de la mayor emoción.

En el segundo tiempo, la pianista Pepita Martínez y el violinista don José Lachica, ejecutaron las composiciones ya publicadas en el programa, recibiendo numerosos aplausos, y la tercera parte del programa a cargo de Pichel e Chovanni, en sus juegos de manos, y el profesor Enif, en juegos de magia moderna, constituyeron un espectáculo gratísimo y de gran satisfacción para el público.

Después de terminado el programa literario, musical y espectacular, se organizó un animadísimo baile que duró hasta la madrugada.

# Auxilio Social inaugura en Dúrcal un nuevo comedor

El cura párroco, el delegado provincial de Auxilio Social y la jefe local de la Sección Femenina pronuncian discursos

Auxilio Social, siguiendo su camino en lucha contra el hambre y la injusticia abrió en la mañana del domingo un nuevo comedor, en el laborioso pueblo de Dúrcal. Al acto de inauguración acudieron desde Granada la secretaria provincial y jefe local de la Sección Femenina de Granada, camaradas Pepuca Rodríguez López Saez y Mercedes Linares, y los camaradas José Palacios Ruiz de Almodóvar, delegado provincial de Auxilio Social; Indalecio Romero de la Cruz, secretario provincial de Auxilio Social y Eduardo Molina, delegado de Prensa y Propaganda del S.E.U.

El comedor, decorado en azul claro, tiene el atractivo y alegría de todos los que crea la Falange. El local que tiene cabida para 20 niños, está presidido por la imagen del Niño Jesús y en él se ven los retratos de José Antonio y el Caudillo, las banderas roja y gualda y rojinegra, y leyendas que son párrafos de José Antonio o ideas que expresan el sentido cristiano y de Justicia que encierra el Auxilio Social.

Bendijo el local el cura párroco don Antonio Bayo y asisieron todas las autoridades, y mandos locales de Falange: teniente de la Guardia civil, don Antonio Oete; alcalde accidental, don Francisco Pérez Carrillo; secretario del Ayuntamiento don Antonio Guzmán; juez y secretario local de Falange, camarada Ignacio Ferrer; notario, don José Rodríguez; veterinario don José Robles; maestros don Francisco Puertas y don Diego Moreno.

Jefe local de Falange, camarada Manuel López Molina, y los camaradas José López Morales, jefe de Milicias; Manuel Hódar Romero, jefe local de Vélez Benaudalla; Antonio Roldán, tesorero local; José Sánchez Cepero, delegado de la Organización Juvenil; Juan Tamayo, delegado de la Central Nacional Sindicalista; Josefa López Morales, jefe de la Sección Femenina y delegada interina de Auxilio Social; Dolores Sierra, delegada de flechas; María López, jefe de cuestiones.

También se encontraban presentes otras personalidades y entre ellas don Celestino Echevarría y el mutilado de guerra, sargento Antonio Palomares.

Una legión de bellas camaradas de la Sección Femenina de Dúrcal trabajaban haciendo y repartiendo la comida: Ignacia González de la Cámara, jefe del comedor; Carmela Guzmán, delegada de despensa; y Virtudes Sánchez encargada de cocina; siendo servida la comida con el agrado y alegría características en esta obra, por las camaradas Felisa Nestares Laur, Guzmán, Carmen Martín, Ruiz y Anita Melero.

## PALABRAS DEL CURA PÁRROCO

Después de rezarse una oración antes de comenzar la comida, el cura párroco don Antonio Bayo dirigió unas palabras, en las que expresó su alegría por esta obra que refleja con toda fidelidad el espíritu de Jesucristo y de su Iglesia.

Resumió los grandes principios de

la caridad cristiana y dijo que en estos momentos en que se está formando una nueva España, hay que seguir al Caudillo que se esfuerza por darle esplendor y que, al igual que la Falange, a la que representa, no puede olvidar a obreros de Justicia que impulsa al Auxilio Social.

Afirmó que éste es esencialmente español y cristiano, y que, recogiendo el pensamiento de la Iglesia «amaos los unos a los otros» lo convierte en alegre realidad.

Terminó diciendo que el comedor inaugurado podía considerarse como la Casa de Dios, porque está presidido por la imagen de Jesús, y en él se albergan los niños, a los que hay que distribuir el diario pan material y espiritual, pan que será conseguido con la cooperación de todos los que sientan esta Causa que es la de Dios y de la Patria.

El señor cura párroco recibió una calurosa ovación.

## EL DELEGADO DE AUXILIO SOCIAL

El camarada José Palacios, delegado de Auxilio Social, dió las gracias al sacerdote por las anteriores palabras, y afirmó que la obra del Auxilio Social es esencialmente nacionalsindicalista y cristiana, y no pretende suplantar a la caridad ni modificarla, sino adaptarla a los tiempos nuevos.

La obra nuestra por ser de tiempo nuevo, tiene caracteres propios. Auxilio Social no pide limosnas, sino que hace justicia. Exige al que tiene para mitigar el hambre del que nada posee, porque no es posible que en España siga la angustia del que no tiene nada que ofrecer a sus hijos. Y ¡ay de aquel que se pusiese en nuestro camino porque será arrollado con violencia!

No nos asustan las dificultades, porque, como dice Hitler, existen para que el hombre las venza. Cumplimos la consigna «hermandad» que nos dió José Antonio, porque no es posible que un hombre que no tiene nada se sienta hermano del que lo tiene todo y nada le da.

Contra la injusticia y el abandono lucha la Falange; las victorias y los corazones no se ganan más que con amor.

Auxilio Social sigue un camino de victorias porque tiene la bendición de Dios y de España. Seguimos el ejemplo de José Antonio, con el que la Falange pudo formarse y llegar hasta la cumbre del mismo Estado. Hoy Falange es España.

Y a vosotras, camaradas de la Sección Femenina os brindo emocionado el saludo de esta obra, que es vuestra porque una mujer la creó, y una legión de jóvenes muchachas la sirve y vivifica. Pensad que el Caudillo mismo ha hecho honor a esta labor vuestra con el Decreto del Trabajo Social de la Mujer, con el que os incorpora a la vida de España. Tengo la seguridad, gracias a vuestro espíritu y propósitos de que esta obra prosperará.

Terminó el camarada Palacios su breve discurso agradeciendo a las autoridades militares y civiles la entusiasta cooperación prestada, pidiendo a todos que anu-

sen sus trabajos en pro del nacimiento comedor, ya que al colaborar en esta obra de Amor y de Justicia realizan, en parte, nuestra consigna: hacer a España Una Grande y Libre.

Una gran ovación acogió las últimas palabras del delegado provincial de Auxilio Social.

## LA DELEGADA LOCAL DE AUXILIO SOCIAL

La camarada Josefa López Morales, delegada local de Auxilio Social, hizo la apología de esta obra que lucha alegremente por la conquista del Pan, la Patria y la Justicia. Ya no tienden a mano, tristemente los niños, pidiendo una limosna, sino que comen en mesas alegres, servidas por amorosas camaradas.

Queremos cumplir las consignas del Ausente y las palabras del Caudillo que prometía que no habría una casa sin jumbre ni pan.

Después de afirmar que José Antonio sentiría una gran alegría si pudiese ver a las mujeres de Falange en continua tarea de servicio, la camarada López Morales hizo un llamamiento a las clases acomodadas con objeto de que ayuden con todo entusiasmo al nuevo comedor, siendo muy aplaudida.

Terminó el acto con la Canción de la Falange, que fué cantada por todos entusiastamente y saludada brazo en alto.

## EDUCACION NACIONAL

Universidad de Granada

### CONFERENCIAS PARA HOY

Las que se han de celebrar, son las siguientes:

Profesor Gómez Arboleya: El pensamiento de Martín Heidegger (conclusión). Universidad, Cátedra de Arte, 6 tarde.

Profesor Orozco Díaz: Matés del sentimiento nacional. Cano, Muñillo, Valdés. El grupo madrileño y el granadino. Universidad, Cátedra de Arte, 7 tarde.

Profesor Pulgar Ruiz: Cirugía de guerra de la cabeza. Facultad de Medicina 6 tarde.

Profesor Alcalá Santaella: La arquitectura del cuerpo en su parte estática. Facultad de Medicina, 6 tarde.

Profesor Martín Barrales: Importancia del estudio de la esterilidad femenina. Preliminares fisiológicos. Primer estudio del proceso de la fecundación. Facultad de Medicina 6 tarde.

Profesor Escobar Manzano: Trastornos circulatorios y degeneraciones. Infarto del corazón. Aneurismas parietales. Degeneración grasosa. Tuberculosis. Tumores y quistes del corazón. Facultad de Medicina 5 tarde.

Profesor Salmerón Mora. El radiodiagnóstico. Discusión: su absoluta necesidad. Comparación de la radioscopia y la radiografía. Lesiones iniciales y rayos X. Estudios de Jaquerod. Facultad de Medicina, 5 tarde.

Profesor García Velasco: Imagen radiológica normal torácico-pulmonar. Facultad de Medicina, 5 tarde.

Profesor Muñoz Fernández: Exposición histórica. Los medios de cultivo. Facultad de Medicina, 7 tarde.

Profesor Nacia Herrera: Obtención

## Gobierno civil

### AUXILIO A LAS POBLACIONES QUE SE LIBEREN

Relación de las cantidades ingresadas en este Gobierno civil en el día de ayer para la suscripción abierta en auxilio de las poblaciones liberadas de los marxistas:

Don Enrique Guerrero de la Hoz, 10 pesetas; suscripción de Alhendín 995; ídem de Gabilchica, 175; ídem de Albuñuelas, 438; ídem de Illora, 4.578; ídem de Pinos del Valle, 175; ídem de la Maláha, 500; ídem de Bellacena, 353; ídem de Murchas, 150; ídem de Churriana, 615.

Total recaudado en el día de ayer, 7.989 pesetas. Recaudado anteriormente 46.976'20. Total, 54.965'20 pesetas.

### VAGONES PARA DESCARGAR

Relación de las partidas que, por vagones completos, han llegado a esta estación férrea:

Francisco Ruiz, un vagón de trigo; F. Limones, tres de carbón mineral; R. Casado dos de id.; Juan Romera, uno de abono; Tranvías, tres de id.; M. y Jiménez, uno de id.; J. Mercado, uno de id.; Juan de la Rosa uno de id.; Juan Lorca, uno de id.; Luis Sánchez, uno de id.; Cross, uno de id.; La Agrícola, uno de id.; Luis Gómez dos de café; M. del Campo, uno de aceite de orujo; Tranvías, uno de id.; Vda. Banderés, dos de trigo; S. Nacional, dos de id.; La Alhambra uno de cebada; Jerez y Compañía, uno de carbón vegetal.

### «Y» ORGANISMO OFICIAL DE LAS MUJERES NACIONALSINDICALISTAS

### «Y» REVISTA NACIONAL DE LA SECCION FEMENINA

## Junta Central de Abastos de la Segunda División

### Sección Vinos

#### AVISO

Se recuerda a todos los tenedores de vinos del territorio de esta División, las órdenes dadas sobre declaración de existencias dentro de los cinco primeros días del próximo mayo, debiendo tener en cuenta que éstas deberán ser hechos con arreglo al modelo oficial y presentadas a los respectivos Ayuntamientos, advirtiéndose que se considerarán como no recibidas las que no cumplan este requisito.

Los Ayuntamientos deberán a su vez remitir las antes mencionadas declaraciones, con su hoja resumen correspondiente las, cuales deberán ser depositadas hasta el día siete (fecha del matutino de la oficina de Correos) y en caso de no recibir declaración de los tenedores, bien por no haberlos o por omisión de éstos, le harán así constar en oficio dirigido a esta Junta y dentro del plazo indicado.

El incumplimiento de este servicio, será sancionado con las penalidades máximas que previenen en las instrucciones dictadas por esta Junta con fecha tres de noviembre último.

Sevilla 28 de abril de 1938. — 11 Año Triunfal.

El Presidente, Joaquín Gonzalo Garrido.

de los ácidos orgánicos más importantes desde el punto de vista farmacológico o industrial. (Ácido cítrico, tartárico y otros. Facultad de Farmacia 6 tarde.

## Jayena

### OBSEQUIO A LOS HERIDOS DEL HOSPITAL DE SAN ANTONIO

Apenas esta Sección Femenina inició la idea ordenada por esta Jefatura provincial y comunicada hace unos días, no solo las camaradas de esta Sección, sino vecinos, alumnas de las escuelas y cuantas personas de todas clases sociales supieron el fin de esta cuestión, corrieron presurosos a entregar un donativo más o menos espléndido por el solo hecho de ser un obsequio a nuestros héroes combatientes.

Todos cuantos ejemplos de sacrificio y cariño sean conocidos, han ocurrido en esta ocasión, pues personas de esa clase social que su medio de vida es una pura necesidad y falta, no han demorado en obsequiar a estos heridos, que bien pueden guardar un buen recuerdo de este patriótico y bondadoso pueblo.

Se ha dado, en fin, el más vivo ejemplo entre niños y mayores, de que es preciso el sacrificio de todos en bien de nuestros soldados y de nuestra querida Patria.

### LISTA DE DONATIVOS EN TABACO, PAPEL Y MIXTOS

Anita Bernal González, 2 cajas de cerillas; Josefa Moreno Lozano, una caja cerillas; Lucinda González Aguado, una cajilla de tabaco y 2 cajas de cerillas; Carmen Martín Ramos, una cajilla de tabaco; Isabel Jaldó Álvarez, una cajilla tabaco; Inocencia Navas Muñoz, una cajilla tabaco; Trinidad Jiménez Pérez, una cajilla tabaco; Josefa Quintero Navas, un librito de papel; María Quirós Navas, 3 cajillas de tabaco; camarada Antonia Martín Martín, jefe de Flechas, un paquete de tabaco, 2 cajas de cerillas y 8 libritos de papel de fumar; Josefa Álvarez Vega, una cajilla de tabaco y 2 cajas cerillas; Rosario González Aguado, 6 cajas de cerillas; Cándida Navas Fernández, un paquete tabaco, un librito de papel y una caja cerillas; Encarnación Medina, una cajilla de tabaco; Nieves Herrera Recuerda, un paquete de tabaco; Pura Funes Díaz, un paquete tabaco; María Moles Quintana, un paquete tabaco; Manuela Espadas, una cajilla de tabaco; Conceita Pérez Rico, un paquete tabaco; Antonio Quintero García, 2 paquetes tabaco; Encarna Quintero Fajardo, un paquete tabaco y un librito papel; Conchita Navas Fernández, 2 paquetes tabaco y un librito papel; Luisa Navas García, una cajilla tabaco y un librito de papel; Amalia Moles Aguado, una cajilla tabaco; Pura Navas Sánchez, una cajilla tabaco; Trinidad Moreno Aguado, un paquete tabaco; Ana de Cara Moles, una cajilla tabaco, un librito papel y una cajilla de cerillas; Eudisia Lozano Medina, una cajilla tabaco; Francisca Quinte Medina, una cajilla de tabaco; Cándida de Cara Moles, un paquete de tabaco; Lucrecia Navas Martínez, un paquete tabaco y un librito papel; Pepita Moles Moles, una cajilla tabaco y un librito papel; Mercedes Quintero García, un paquete tabaco; Carmen Aguado Molina, una cajilla tabaco; Dolores Cano Nogueira, un paquete de tabaco, un librito papel y una caja cerillas; Ramona Vinuesa Martín, un paquete tabaco; Carmen Medina Reyes, un paquete de cigarrillos; Trinidad Heredia Santiago, un paquete tabaco; Josefa García Navas, un paquete tabaco; Julia Sánchez Cano, un paquete de cigarrillos.

Lorenza Álvarez Moles, un paquete de tabaco; Amparo Rivera García, un paquete tabaco; Emilia y Pepita Moles Maroto, un paquete tabaco y 6 libritos de papel; camarada jefe de la Sección Femenina, Y. Prieto Castro, un paquete tabaco, un librito de papel y dos cajas de cerillas; Encarnación Redo Castro, un paquete de cigarrillos y 2 libri-

tos de papel; Carmen Redo Castro, un paquete de tabaco; Virtudes Cano Quintero, un paquete de tabaco y un librito de papel; Victoria Lozano Orihuela, un paquete de tabaco; Leola Lerma Orihuela, un paquete de tabaco; Amalia Moles Aguado, un paquete de tabaco; Luisa Moles Cano, una cajilla de tabaco y una caja de cerillas; Antonia Navas Fernández, un paquete de tabaco; Antonia Jiménez Navas, un paquete de tabaco; Carmen Ruiz Moles, un paquete de tabaco; Dolores Navas López, un paquete de tabaco y un librito de papel, y Carmen Moreno Lozano, un paquete de tabaco.

## Tiena

### UN PUEBLO QUE SE INCORPORA A LA VIDA NACIONAL

El pueblecito de Tiena, que después de sufrir el azote rojo se vio reducido a la condición de «tierra de nadie», fué liberado el 20 de enero pasado por fuerzas pertenecientes a la tercera Bandera de alange.

El estado de suciedad y abandono en que fué encontrado el pueblo no es para describirlo. El furor marxista había saqueado totalmente todas las viviendas, destruyendo la conducción de aguas y arrastrando—cómo no!—la iglesia parroquial. Pero los falangistas de la tercera Bandera, que ganaron la paz del pueblo con las armas en la mano, quisieron hacerla duradera y exacta con su esfuerzo continuado en pro de su reconstrucción y resurgimiento.

Hoy, realizados importantes trabajos en la traída de aguas, plaza y edificio de la Iglesia, en la que próximamente será reanudado el culto con toda solemnidad, el pueblo, limpio y alegre, disfruta de la paz y el bienestar de la España de Franco.

Los labradores, reintegrados a sus hogares después de un penoso éxodo, se afanan por cultivar la tierra endurecida por dos años de abandono, trabajando con fe y entusiasmo dignos de ser subrayados. Trabajos que en otras épocas de insolidaridad social y olvido de los supremos intereses de la nación, necesitaban meses y meses, son ahora realizados en pocos días de intensa labor y ya los campos secos de ayer comienzan a verdear con la promesa del pan.

## Santafé

### VIAJERA

Ha pasado varias horas entre nosotros la encantadora y linda señorita, Maruja González Contreras.

## Ílora

### MISCELÁNEA

Casas vacías y semivacías de nuestra villa: ¿Cuánto hemos sufrido estos días al contemplarlos en vuestro egoísta hermetismo!

Españólicas mansiones, ricamente amuebladas y en algunas de las cuales acaso el polvo, la polilla, los roedores y la carcoma del abandono estén realizando su obra destructora. Siempre forman estas cómodas viviendas cerradas un amargo contraste con las miserias y superhabitadas, «tugurios infectos», como dijo el Caudillo. Pero en momentos en que necesidades bélicas obligaban a buscar alojamiento para hermanos combatientes, ese contraste era más doloroso aún. Y al más alto grado llegaba la amargura cuando se pensaba en que, mientras las cómodas estancias de aquellas mansiones permanecían vacías en triste soledad, había combatientes alojados en casas sin las necesarias y merecidas comodidades.

\*\*\*

Salir al campo en estos alegres días

de primavera, es delicioso y encantador. Para el cuerpo y para el espíritu. Y a veces, también, instructivo. Hasta sin proponérselo.

He aquí, por ejemplo, estas dos hazas separadas sólo, aparentemente, por unos insignificantes mojones y, en realidad, por dos maneras opuestas de entender la vida. Llama una la atención por el exuberancia del sembrado y por el esmerado cultivo, que se observa en múltiples detalles: signo evidente de actividad, constancia, celo, fe y amor al trabajo. La otra, en cambio, ofrece un aspecto deplorable con sus plantas raquíticas, confundidas entre la hierba, y señales por doquier de un cultivo sin amor: signo indudable de pereza y abandono, quizás de un mal entendido egoísmo, acaso también de un escaso y frío patriotismo... Imagen de la Nueva España, la primera; la segunda, símbolo de todos los males que hicieron necesario un 18 de julio...

\*\*\*

Fué un gran pecador. Muy grande. Pero, un día, la luz de la fe penetró en su conciencia y en su corazón. Y se arrepintió sinceramente. Y Dios le perdonó. Y, con Su gracia, se regeneró.

El mundo, empero, que nunca había mirado con escándalo su vida de pecador, no quería perdonarle ahora. Su ejemplo fervor religioso era tomado por hipocresía. Su acendrado patriotismo, como insultado por secretas ambiciones. Sus obras de caridad, por alardes de una virtud fingida. Sus consejos a los descarriados, por ridícula pedantería. Para todos sus actos, en fin, hallaba el mundo siempre algún reproche, mezclado, invariablemente, al recuerdo de sus antiguos pecados. Y cómo se habrían congratulado las lenguas viperinas si le hubiesen visto caer de nuevo...

Mas el pecador arrepentido soportó imposible todos los dardos de la soberbia y de la envidia. Se sirvió de ellos como de crisol en que purificar su alma. Y a la hora de la muerte tuvo palabras, más que de perdón, de honda gratitud para aquellos pobres ciegos, de vanidad y de orgullo, que tan implacablemente le habían asateado y que recibieron, al saberlo, el mayor castigo: la humillación de su soberbia...

\*\*\*

Cuento para niños... grandes. Erase la hija de unos cortijeros, nacida con tales defectos en el rostro, que la hacían extremadamente fea. Sus padres, cosa natural, le habían ocultado cuidadosamente la desgracia, haciendo que en el cortijo no hubiese espejos y sustrayéndola al trato con otros niños y aún a la vista de las gentes. Y en la ignorancia de su fealdad creció.

Pero un día, ya grande, hubo de venir al pueblo y, por su mala fortuna, detúvose ante el escaparate de cierta tienda y, al ver reflejada su feísima imagen, hizo añicos la luna. Y obligó a que le comprasen un espejo, que corrigió la misma suerte. Y otro, y otro, con igual resultado.

Los padres, por fin, consiguieron vencerla de que los defectos no estaban en su rostro, sino en los espejos. Y ella creyó esta piadosa mentira y vivió siempre feliz en su ignorancia, pero con un odio mortal e inextinguible hacia los espejos. Odio semejante al que algunos sienten al ver descubierta o reflejada alguna deformidad moral suya...

Saludo a Franco: ¡Arriba España!-C. 28 abril 1938.

## Junta provincial Repartidora de la Derrama sobre la Contribución industrial a milicianos y voluntarios

Se recuerda a los patronos de esta capital y pueblos de la provincia, que las declaraciones para el reintegro de sueldos y jornales correspondientes, al mes de abril último, deberán ser presentadas en las oficinas de esta Junta, Azacayas 5, durante los días 3 al 9 del corriente mes, con la documentación y requisitos exigidos en meses anteriores, advirtiéndose que pasado dicho plazo no serán admitidos.

## Teatros y Cines

### «EL BARBERO DE SEVILLA» EN EL OLYMPIA

En el Coliseo Olympia se estrenó ayer «El Barbero de Sevilla», película española inspirada en la clásica obra de Beaumarchais y que bajo la inteligente dirección de Benito Perojo, nos presenta la «Ufilms». Está muy bien captada y presentada con excelente gusto en decoraciones y vestuario. La fotografía, magnífica. Ya era hora de que el cine español se pusiera a la altura debida.

En cuanto al sonido, no es lo perfecto que la cinta requería. Además, si bien tiene trozos muy notables de la ópera en que se basa, faltan otros que es lástima se hayan omitido.

Raquel Rodrigo hace gala, una vez más, de su gran simpatía, acertada expresión y buen gusto con que canta. Estrellita Castro sobresale en su papel lleno de gracia andaluza. Hace una florista salerosa que se capta desde el primer momento la admiración del público. Roberto Rey, muy ajustado a su papel de figurero ingenioso y castizo. Miguel Ligero, el estupendo actor cómico de siempre representando al viejete Don Bartolo, el enamorado tutor. Tina Gascó, Fernando Granada, Alberto Romea y demás personajes de la obra, completan el acierto indudable que supone este film en la marcha de la cinematografía española que ya va fulgiendo con luz propia en el firmamento de la pantalla internacional.

En resumen es una buena cinta la estrenada ayer en el Olympia cuya Empresa merece elogios por haberla proporcionado a los granadinos. Auguramos llenos satisfactorios para presentar este film que recoge la trama graciosa y el ambiente castizo de la época en que ostentó sus mejores galas de compositor el gran Rossini. Enhorabuena por el acierto.

### CERVANTES

Una magnífica película se proyecta hoy en este cine. «Noches en los bosques de Viena»: comedia musical de la Viena de hoy, con selecciones musicales de Strauss, Schubert, Abraham y Lanne, adaptadas por Willi Schmitz en colaboración con los noventa profesores de la Filarmónica de Viena. La dirección está a cargo de George Jacoby, el que se hizo célebre dirigiendo «Quo Vadis».

Completa el programa una preciosa variedad sonora.

Secelones continuas: por la tarde, a las 3, 5 y 7, y por la noche a las 9'30 y a las 11.

## CHOCOLATES PEÑATORO

Alimento ideal de todos los hogares

## VIDA ETERNA

HOY ES EL DIA DE LOS SANTOS Guvenal, Alejandro, Timoteo, Lidoro.

JUBILEO DE LAS XL HORAS. — Hoy estará expuesto Su Divina Majestad, en forma de Jubileo, en la iglesia de Santa Isabel.

Mañana en la misma Iglesia.

ADORACION VESPERTINA. — En Santa Ecolástica, todas las tardes, de seis a nueve, con Exposición de Su Divina Majestad. A las 8 de la mañana, Misa, Rosario, Bendición y Reserva.

SOLEMNE NOVENARIO A SAN AGUSTIN, dedicado por la V. O. Tercera a su Excelso Patriarca. — Desde el 26 de abril al 4 de mayo: Por la mañana, a las nueve y media, Misa cantada. Por la tarde, a las siete, Ejercicio del Novenario.

Hoy y mañana, predicará el P. Director de la V. O. Tercera.

El día 4, en la Misa, hará el panagírico de Santa Mónica el R. P. Esteban Azcona.

COFRADIA DE NUESTRA SEÑORA DEL ROSARIO. — Celebrará sus cultos anuales en la iglesia de Santo Domingo, el día 8 del actual mes de mayo, a las 11 de la mañana y en la que será orador sagrado el R. P. Fray Luis Fernández Cala, Superior del convento de los Carmelitas de Sevilla.

En dicha función serán bendecidas el guión que costó su directiva como así mismo el estandarte costado por suscripción popular y que bordaron hace tres años las monjas del convento de las Adoratrices.

PARROQUIA DE S. PEDRO Y SAN PABLO. FLORES DE MAYO. — Todas las tardes a las siete, Santo Rosario, Meditación, Ejercicio, Coplas, Letanía y Salve cantada.

La Juventud Femenina de A. C. de la parroquia, obsequiará a la Santísima Virgen con populares canciones en tan española y tradicional devoción.

CONGREGACION DE LA INMACULADA Y SAN ESTANISLAO. — Tendrá los ejercicios del mes de mayo, en la iglesia del Sagrado Corazón de Jesús, todos los días a las siete y media de la tarde.

Se recuerda a los congregantes la obligación de asistir a dichos actos y se invita a sus familiares.

EN SAN CECILIO. — Solemne función y quinario al Santísimo Cristo de los Favores del Campo del Príncipe, en la iglesia parroquial de San Cecilio.

El día 3 de mayo, a las once de la mañana, será la función principal, en la que será orador el R. P. Veiasco (Paul).

El devoto quinario dará comienzo el día 4 del actual (D. M.), a las siete, predicando todos los días el mismo Padre.

Asistirá a estos cultos la Capilla de la Catedral y en todos ellos participará la Cofradía del Santísimo Cristo.

La imagen estará colocada en el nuevo trono que le servirá de altar.

## El domingo se posesionó del mando del Regimiento de Lepanto don Miguel del Campo Robles

El domingo, a las once de la mañana y en el Cuartel de la Merced, el coronel señor Del Campo se hizo cargo del mando del Regimiento de Infantería de Lepanto número 5, para el que había sido designado por la Superioridad.

Toda la fuerza formó previamente en el patio del Cuartel y ante la misma y con asistencia del Excmo. Sr. General Jefe de III Cuerpo de Ejército, don Antonio González Espinosa; general jefe de la 32 División, señor Tamayo Orellana, y teniente coronel de Estado Mayor, señor Cuesta tomó posesión del mando don Miguel del Campo, que le fué dada por el general señor Tamayo, que mandaba el Regimiento de Lepanto.

Una vez terminada la toma de posesión las fuerzas desfilaron ante los jefes, pasando éstos seguidamente con el señor Del Campo al cuarto de Banderas, donde se le hizo la presentación de toda la oficialidad del regimiento.

Publicamos a continuación las palabras del señor Del Campo insertas en la orden del Regimiento correspondiente al domingo.

## La colonia catalana celebró el domingo una Misa en honor de la Virgen de Monserrat

En la capilla de Nuestra Señora de Monserrat, sita en la Avenida de Cervantes, se celebró el pasado domingo por la colonia catalana residente en nuestra ciudad, una misa en honor de la Virgen de Monserrat, siguiendo la costumbre establecida desde 1936 con el fin de impetrar a Nuestra Señora la pronta liberación de Cataluña y la terminación de la guerra.

La preciosa capilla, bellamente adornada, estuvo repleta de fieles, y el altar mayor, donde se venera la imagen de la Virgen de Monserrat, estaba iluminada y profusamente engalanada con flores.

Con este motivo fué para los catalanes que se encuentran entre nosotros, un día de fiesta, pues se reunieron gran número de ellos y de combatientes que se encuentran en nuestra ciudad.

con motivo de su toma de posesión:

«Es hoy día de inmensa satisfacción para mí, satisfacción que me la produce el haber sido honrado con el mando de este Regimiento, el que a más de su glorioso historial, os tiene a vosotros en sus filas, dignos depositarios de ese historial que bien sé que estáis dispuestos a mejorar si esto fuera posible.

Llego a vosotros como un hermano, y como a un hermano que rido yo deseo que me escuchéis, e invoco la palabra hermano por ser el mejor lazo que nos puede unir, cada uno de nosotros en el puesto que ocupamos luchamos por lograr nuestra España, la Una, Grande y Libre, es decir la única que puede ser digna de ser cobijada bajo esos sacrosantos colores rojo y gualda, y para lograrlo hemos hecho propósito de darle todo y como en ello puede llegarnos la muerte, que todo lo hermana, seamos en vida hermanos también.

Tenéis el honor de encontraros en filas empuñando un fusil con el que jurasteis defender a nuestra España, es decir, el más alto honor que puede alcanzar un ciudadano; que sea firme ese propósito y sin flaqueza seguir fieles al mandato de nuestro Generalísimo Franco que con ello acortaréis los días de lucha logrando la paz que tanto anhela mos.

Sé que para vosotros será hoy día de tristezas por haber visto marchar a nuestro querido general y el que hasta ahora fué vuestro coronel, don Lorenzo Tamayo Orellana; pero como cosa que mitigue vuestra tristeza no olvidéis que continuáis en su mayoría en la División de su mando y que yo procuraré seguir sus sabias normas. Réstame saludar cariñosamente a los señores jefes, oficiales, suboficiales, personal de C.A.S.E. y soldados de este glorioso Regimiento.

Viva España. Arriba España y Viva el Generalísimo».

## CAMARA DE COMERCIO

### CREDITOS BLOQUEADOS EN EL EXTRANJERO

Por orden del Ministerio de Comercio e Industria se interesa se presenten en esta Cámara los señores que tengan créditos bloqueados en el extranjero procedentes de exportaciones españolas realizadas con posterioridad al 18 de julio de 1936, para informar sobre los mismos.

## Administración Principal de Correos

### LA CORRESPONDENCIA A LOS COMBATIENTES

Cumplimentando lo ordenado por la Superioridad, se pone en conocimiento del público la conveniencia y necesidad para el mejor servicio y rápido curso, el que las cartas dirigidas a los combatientes lleven consignado claramente en el sobre el número de la Estafeta Militar correspondiente a la Unidad Militar a que se halla afecto el destinatario.

Granada 2 de mayo de 1938. — El Administrador principal, Francisco Pipó.

## EL TIEMPO

### DATOS DEL OBSERVATORIO DE CARTUJA

Temperatura máxima registrada durante el día de ayer: 19'6 grados a las 13 horas.

Mínima: 7'4 grados a las 6.

Presión atmosférica: 1009 milibares.

Lluvia recogida durante las últimas 24 horas: un litro por metro cuadrado.

Velocidad máxima del viento: 18 kilómetros por hora, del S.

Salte el Sol a las 6'19; se pone, a las 20'05 (hora oficial.)

## Ejército y Milicia de F.E.T. y de las J.O.N.S.

### SERVICIO DE LA PLAZA

Jefe de día: Capitán de Carabineros don Angel Fernández García.

Imaginería: Teniente Coronel de Carabineros don Aureliano Prieto Aguilera.

Vigilancia: Los Cuerpos de la Guarnición.

De orden de S. E., el Comandante Jefe de Estado Mayor.

### SERVICIO DE LA MILICIA

Inspección de servicios: Teniente de Caballería don Julián Guillén Espinar.

Oficial delegado para la visita de Hospitales: Teniente de Caballería don José Pacheco Rueda.

### PRIMERA LINEA. SERVICIO DEL CUARTEL DE «JOSE ANTONIO»

Oficial de día: Teniente don Antonio Escobar Vaidivia.

Guardia: Sargento don José Crespo Benítez, dos cabos y seis falangistas.

### SEGUNDA LINEA

Jefe de parroquia de servicio: don Luis Masat Pavía.

Jefe de parroquia de imaginaria: don José Gijón Bárcena.

Jefe de Centuria de Vigilancia: don José Córcoles González.

Guardia en el Polvorín: la 4.ª Escuadra de la primera Centuria.

Guardia en la Campsa, Prisión Militar y Hospital de San Antonio, la Parroquia de San Cecilio y las cuarta, quinta, sexta y séptima escuadras de la tercera Centuria.

Vigilancia: Jefe de Falange don Eduardo de la Osa Galdeano y subjefe de Falange don Valentín Domínguez Martínez, y cabos don José Martínez González y don Miguel Molina García.

Servicio para el día 4: Guardia en la Campsa, Prisión Militar y Hospital de San Antonio, las primera, segunda, tercera y cuarta Escuadras de la segunda Centuria.

### BRIGADA SANITARIA

Primer turno, señores Liñán y Bueno. Segundo turno, señores Garrido y Pérez Garzón.

Granada, 2 de mayo de 1938. — II Año Triunfal. — El Jefe Provincial de la Milicia de Falange Española Tradicionalista y de las JONS. P. O., el Capitán Ayudante, JOSE ALCALA.

## CUPON PRO CIEGO

En el sorteo efectuado ayer ha correspondido el premio al

NUMERO 927

Estuchado de azúcar "VICTORIA"

Luis Gómez López

Granada Teléfono 1848

## Anuncios por palabras

### ODONTOLOGOS

DENTISTA Dr. Lago. Médico Dentista. Gran Vía, 3, primero. Honorarios especiales para militares y falangistas.

### VENTAS

VENDO RADIO todas ondas, Moral Magdalena, 22.

GRAN OCASION. — Gramófono maleta seminuevo, 65 discos, 215 pesetas. Kiosko Periódicos plaza del Carmen.

### VARIOS

JABONES. — Para jabones, Blanco, Pinta Azul y Verde, diríjase a la fábrica «La Maravilla», Cajar (Granada). Teléfono 12.

Falangistas: procurad suscriptores y anunciantes para PATRIA

COMPRAD en las Casas anunciadas en PATRIA.

Anuncios baratos con los anuncios por palabras. Anuncios eficaces.



## Ayer tarde, Hitler salió con dirección a Italia, a donde llegará hoy a las siete de la mañana



HITLER

Berlín, 2. — Como estaba anunciado, esta tarde, a las cuatro, partió Hitler para Roma.

Una gran muchedumbre se congregó en la estación, haciéndole objeto de una cariñosa despedida.

En nombre del pueblo alemán, el ministro Goering le despidió, deseándole un feliz viaje.

En la estación el momento de la partida fué radiado por todas las emisoras alemanas. Anoche salieron para Roma cincuenta periodistas alemanes vistiendo el nuevo uniforme.

### A LAS SIETE LLEGARA A LA FRONTERA DE BRENNERO Y A LAS OCHO A BOLZANO

Berlín, 2. — Hitler llegará hoy a las siete a la frontera del Brennero, donde será recibido por las autoridades italianas.

A las ocho, llegará a Bolzano, desde donde continuará su viaje para Roma. El tren del Führer marchará precedido por otro convoy compuesto de una locomotora y dos vagones.

La prensa alemana señala que el eje Roma-Berlín continúa tan fuerte como antes, que no se ha resentido en absoluto por la reciente anexión de Austria a Alemania. Todos los periódicos comentan las ceremonias que se desarrollarán en Italia.

Antes de abandonar Berlín, el embajador de Italia entregó al Führer, magníficamente impreso, el programa de los actos que en su honor celebrará el país italiano.

Hitler llegará a Roma mañana miércoles a las ocho de la noche, y se hospedará en el Palacio del Quirinal.

### LOS PREPARATIVOS PARA RECIBIR A HITLER

Roma, 2. — Se han verificado las pruebas finales de la magnífica iluminación instalada en la estación osciense y que va des-



MUSSOLINI

de ésta hasta el Quirinal, y cuyo alumbrado adquiere su mayor relieve en la Plaza de Venecia.

Los servicios eléctricos del Gobierno han instalado más de ciento cincuenta kilómetros de nuevos cables, e instalado 4.500 piezas entre proyectores y grandes lámparas.

En estos trabajos se han invertido dos meses.

La prensa sigue dedicando preferente atención a la ya próxima visita del Führer; resaltando la importancia excepcional de la misma que tan notablemente ha de influir en el estrechamiento de las relaciones entre ambos países.

### LLEGADA DE PERIODISTAS GERMANOS

Roma, 2. — Anoche llegaron

los periodistas alemanes que vienen para asistir a los actos con motivo de la visita del Führer-Canciller.

Fueron recibidos por el director general de la Prensa extranjera y por el de la Prensa italiana que los saludó en nombre del ministro Alfieri.

Frente a la estación se encontraba una enorme multitud que dispensó a los huéspedes alemanes un cordial recibimiento.

### GRAN ACOGIDA A LOS HUESPEDES ALEMANES

Berlín, 2. — Con ocasión de la partida del Führer para Italia, las Empresas y Casas comerciales de la capital suspendieron el trabajo al mediodía con el fin de que su personal pudiese asistir a la cariñosa despedida de que fué objeto Hitler.

Los periódicos se ocupan casi exclusivamente de este acontecimiento, describiendo detalladamente los preparativos hechos en Roma para recibir a los huéspedes alemanes que ya llegaron a la capital italiana donde fueron recibidos, apoteósicamente.

## Debate en la Cámara inglesa sobre el tratado angloitaliano

### El Jefe del Gobierno defendió el acuerdo, siendo atacado por las oposiciones

### Italia-reconoció el Primer ministro británico-es un país de clara y sólida energía

#### DISCURSO DE CHAMBERLAIN

Londres, 2. — Ante la Cámara de los Comunes, con asistencia de los diputados en pleno y de numerosísimo público así como del Cuerpo Diplomático, Mr. Chamberlain ha pronunciado un discurso con el que se inicia el debate para la aprobación del acuerdo italo-británico.

El primer ministro dió cuenta del resultado de las conversaciones por parte de los delegados de Inglaterra a Italia, con arreglo a las cuales se llegó a un acuerdo firmado en Roma en 16 de abril último, quedando salvadas las divergencias que, aunque pasajeras, existían entre los dos países.

Explicó Mr. Chamberlain cuán complicada era la situación antes de firmarse este acuerdo.

Entre los aplausos de la Cámara dijo que con él se ha dado el primer gran paso para nuevo estado de cosas más sano y más seguro y que se han cimentado las bases de una inmediata aproximación italo-británica. Francia se ha mostrado muy propicia a seguir el ejemplo de Inglaterra.

Declaró Chamberlain que el acuerdo ha creado en Europa un nuevo ambiente y que Italia es un país de clarísima y sólida energía.

Toda clase de seguridades con respecto a Palestina han sido dadas, respectivamente, por los

dos países signatarios del reciente acuerdo anglo-italiano.

Italia, en adelante se abstendrá de crear dificultades a la Gran Bretaña en Palestina, e Inglaterra por su parte, garantiza los intereses de los italianos en dicho país, de la misma manera que las Misiones y Escuelas italianas.

El embajador, Conde Grandi, se encontraba en la tribuna diplomática de la Cámara de los Comunes, cuando Mr. Chamberlain pidió a los diputados la aprobación del acuerdo italo-británico.

El jefe de la oposición mayor Attlee, interrumpió al primer ministro, pidiendo que explicara el alcance del acuerdo en lo referente a España, pero el señor Chamberlain contestó que en este punto no podía dar más detalles que los ya conocidos.

En lo referente a Abisinia, el primer ministro dijo que la petición inglesa a la Sociedad de Naciones no se referirá a la aprobación de la conquista de Abisinia ni se obligará a ningún país a reconocerla. La petición inglesa de dejar a los países en libertad para reconocer el hecho consumado de la conquista de Etiopía por Italia, lo hace Inglaterra para contribuir a la pacificación mundial.

Este acuerdo demuestra que son factibles las negociaciones entre la democracia y los países autoritarios, y termina diciendo

que con este acuerdo empieza en Europa una era de paz.

El diputado de la oposición, señor Morrison, dice que no duda que el acuerdo lleva a un apaciguamiento general pero afirma que será violado por Italia de la misma manera que este país violó repetidas veces el último «gentlemen agreement».

Declara que desea ver pronto el resultado práctico del acuerdo en Palestina, y afirma que el cambio de notas militares entre los dos países en el medio Oriente, beneficiará más a Italia que a la Gran Bretaña. Por lo que se refiere a España —dijo Morrison— el acuerdo es un deshonor para Inglaterra y una traición al Gobierno de Barcelona, al mismo tiempo que alienta a Italia y Alemania a seguir ayudando a Franco.

Lloyd George intervino en los debates sobre el acuerdo anglo-italiano.

Atacó, como de costumbre, la política del Gobierno.

Fué apoyado por Sinclair, líder de los liberales de la oposición, por la duquesa de Athor y por el laborista Bellenger.

El conservador Amery tomó la defensa del acuerdo y de la política del Gobierno, declarando que la reglamentación amistosa de la cuestión de Checoslovaquia permitirá acoger a Alemania en el seno de las naciones amigas, ya que está dispuesta a una colaboración.